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Egység az erdélyi orthodoxiában 
A dési konferencia történelmi eseményei 

Désen, ezen a gazdasági válság foly- 
tán szomoruan leszegényedeltt vallásos zsidő 
ecentrumban, az erdélyi orth. zsidóság tör- 
ténelmi eseményei játszódtak le az elmult 
Méten. 238 rabbi és világi delegátus gyült 
üssze Erdély minden részéből, hogy a Köz- 
eonti Iroda reorganizációja és vezetői meg- 
választásával döntsenek orthodoxiánk jövő 
sorsa felett. Döntsenek, hogy az erdélyi 
erth. zsidóság 15 éves összelogó kerete, 
az orth. Központi Íroda továbbra is a szét- 
huzást, félreértést, a meddő kisérletekkel 
való vesződést jelentse-e, mely az utóbbi 
időben már kétségtelenül a dermesztő lethar- 
giába merült indifferentizmust és a halódás 
jeleit mutatta, avagy kölcsönös szeretettel 
és megértéssel meg tudják teremteni az 
élniakarás ama lehetőségét, melyen vállve- 
tett munka folyjon, orth. zsidóságunk üdvére. 

Delegátusaink nagy áldozatokat hozva, 
pénzt, időt és munkát nem kimélve, nagy 
harci készséggel vonultak föl, hogy ki-ki 
saját legjobbnak tartott egyéni felfogása 
szerint szolgálja orthodoxiánkat. Pártokra 
szakadva készültek föl a döntő mérkőzésre, 
hogy mindenki a maga számára biztositsa 
az orthodoxia irányitását, illetve a vezető 
hegemóniát, igy vélve szolgálatot tenni a 
zsidőság tradicionális vallásos érdekeitnek. 

Pattanásig feszült atmoszférában vo- 
nultak fel és tárgyaltak egymással a dele- 
sátusok százai. Ankétok, összejövetelek, 
előkonferenciák követték egymást. És ekkor 
a szemrehányások, féltékenykedések, kielé- 
gitetlen ambiciókon és lokálérdekeken fe- 
Mlemelkedve, a 12-ik órában a Központi 
koda ügye egy hirtelen, szinte csodálatos- 
nak mondható fordulattal egy uj etappehoz 
érkezett. Ugyanakkor a kölcsönös belátás, 
békekészség és az egymással szembenálló 
ellenfeleknek látszó, de tulajdonképpen a 
kölcsönösen javitani törekvő testvérek szere- 
tete diadalmaskodott. 

A kötelező objektivitás és a történelmi 
igazság megkivánja tőlünk, hogy az erdélyi 
erthodoxia egységének megmentését és a 
további békés fejlődés lehetőségének meg- 
teremtését, az erdélyi orth. zsidóság leg- 
nagyobb centruma képviseletének és első- 
sorban annak nagytudásu és nagyfekintélyü 
főrabbijának, Fuchs Benjáminnak köszön- 
jük meg, ki a legfeszültebb hangulatban, fre- 
netikus gyujtóhaiásu beszédével nem csak 
megmentette a beláthatatlan következmé- 
nyekkel járó helyzetet, de javaslatával ki- 
vette élét a látszólagos ellentéteknek, meg- 
győzve mindenkit, hogy jelenesetben az 
orthodoxia létéről, vagy nem létéről van szó 
á rámutatott az egyellen kivezető helyes 
ulra. 

Kétségtelen, hogy a béke megteremté- 
sének nagy müvében haithatós részt kértek 
maguknak a többi nagy rabbijaink is, a 
nagykárolyi, tordai, halmii, dési, szilágysom- 

lyói rabbikkal az élén, kik a kölcsönös enge- 
dékenység és megértés szellemében erősi- 
tették a békekészséget azáltal, hogy a szem- 
benálló pártok közötti ellentéteket áthidalni 
igyekeztek. 

Végül ne vegyék szerénytelenségnek 
tőlünk zsidó testvéreink, ha mi leszünk bát- 
rak figyelmüket felhivni arra, hogy zsidó 
kötelességtudástól vezetett a „Népünk"-nek 
ama törekvése, nely békés, harmónikus és 
egységes élelet igyekezett felvilágositő mun- 
kájával az erdélyi orthodoxiába bevinni, nem 
kevésbé járult hozzá az elért eredményekhez. 

A dési konferencia eseményei egyéb- 
ként a következők: 

A konferencia tulajdonképpen kedden 
kezdődött, de már vasárnap és héltfőn lehe- 
tett látni ama nagy érdeklődést, mellyel az 
erdélyi vallásos zsidóság az elkövetkező 
eseményeket kiséri. Dés néptelen uccáin 
egyre ujabb és ujabb delegátusok tüntek 
fel, kik rendszerini egy-egy kiváló rabbi- 
nagyságunk kiséreteként vonultak fel. 

Hétfőn délelőtt 11 őórakor már élénk 
érdeklődés mellett tartotta meg a Központi 
Iroda végrehajtóbizottságja a konferenciát 
megelőző előértekezletét. Az előértekezletet 
Kleln lakab halmii főrabbi nyitotta meg, ki 
javasolta, hogy küldjenek ki egy 3 tagu 
bizottságot a vezetőség felmentvényének 
előkészitésére. A bizottság tagjai teltek: 
Joszovits Lipót (Sighet), Koha Ábrahám 
(Szilágysomlyó) és Valdmonn (Szilágy- 
kraszna) delegátusok. Wesel Albert tordai 
főrabbi javaslatot terjeszt be a Központi 
Iroda jövőbeni pénzügyi müködésére vonat- 
kozólag. Javasolta, hogy az egyes hitközsé- 
gek a gabellacédulák mellé bélyeghozzájá- 
rulás formájában egy minimális összeget 
biztositsanak a Központi Iroda fenntartásá- 
hoz. Gábel Sándor (Marosvásárhely) java- 
solja, hogy az Iroda fenntartási költségeit 
az államsegélyből fedezzék, hogy ezáltal 
biztositsák a Központi Iroda függetlenségét 
a hitközségekkel szemben. Hager Mendel 
visói főrabbi nem látja biztositva az állam- 
segélyek kiutalását és ezérl a tordai főrabbi 
javaslatát teszi magáévá. feitelbaum )oel 
nagykárolyi főrabbi javasolja, hogy a gabella 
jövedelemből a Központi Irodának juttatandó 
hozzájárulások egyharmadát a jesivák fenn- 
tartására forditsa a Központi Iroda. Spitz 
Mater besztercei főrabbi, Ordentlieh Fe- 
renc (Dej), Freund Izrael szászrégeni fő- 
rabbi és Katz ruszkovai főrabbi hozzászó- 
lása után a választmány Teitelbaum nagy- 
károlyi főrabbi módositó inditványának 
figyelembevételével a választmány elfogadja 
a beterjesztett javaslatot, hogy a hitközsé- 
gek gabellajövedelménél: A kisszárnyasok- 
nál 25-–25 bani, liba és pulyka után 50-50 
bani, borju vágatása után 1-1 lei és marha 
után pedig 2-2 leit kell hogy kirójanak a 
hitközségek a Központi Iroda javára. 

Klein halmii főrabbi előterjesztést tesz 
a vezetőség választására vonatkozó alap- 
szabályok módositására és kéri, hogy ezen- 
tul az elnök mellett két társelnököt is vá- 
lasszanak. Ez a módositás az ellentétek ki- 
küszöbölését és a béke helyreállitását ki- 
vánja szolgálni. Freund szászrégeni rabbi 
ellenzi a módositás azonnali megejtését és 
javasolja, hogy várják be a konferencia 
eseményeit és ha azoknak során szüksé- 
gesnek mutalkozik egy ilyen irányu módosi- 
tás, még van idő akkor afelől intézkedni. 
Tischter Mór (Cluj) magáévá teszi a mő- 
dositó javaslatot. Helytelennek tartja azon- 
ban, hogy már előre falra fessék az ellen- 
tétek árnyékát. Véleménye szerint a kon- 
ferencián adva lesz a béke és a harmónia 
megteremtésének lehetősége. 

Az alapszabály módosításának megej- 
tésére és a kérdés körül felmerült ellenté- 
tek kiküszöbölésére a választmány tiztagu 
bizottságot küldött ki, amelynek tagjai a 
következők: Paneth dési, Briszk tasnádi, 
Szófer Manó marosvásárhelyi, Klein Izrael 
szászrégeni és a berbesti főrabbit, továbbá 
Ulmann Miklós (Oradea), Tischler Mór 
(Cluj), Lefkovits (Margitta), Gábel Sándor 
(Marosvásárhely) és Heller Mihály (Maros- 
ludas) világi delegátusokat. 

A kiküldött bizottság este fél 10 órakor 
lett kész javaslataival, melyet Freund Izrael 
szászrégeni főrabbi teriesztett a végrehajtó- 
bizottság elé. A bizottság célszerütlennek 
tartja az elnökség választására előterjesztett 
alapszabály módositását. A bizottság érint- 
kezésbe lépett a konferenciára eddig beér- 
kezett pártok és frakciók vezetőivel, tekin- 
tette azonban, hogy a delegátusok tulnyomó 
része még nem érkezett meg, nem alakul- 
hatott még ki egy egyhangu vélemény az 
elnökség személyére vonatkozólag. Az ed- 
digi tárgyalások eredményeként javasolja, 
hogy a végrehajtóbizottság foglaljon állást 
Wesel A bert tordai főrabbinak a Központi 
Iroda elnökévé, mig Freund Chajim szat- 
mári delegátusnak alelnökül való megvá- 
lasztása mellett és eme határozatát ter- 
jessze a konferencia elé. A bizottság szük- 
ségesnek látja továbbra is a Központi Iroda 
tukárságának fenntartását. 

Heves vita indul meg a Központi Iroda 
székhelyének kérdésében. Tischler Mór (Cluj) 
az Iroda székhelyéül a legmegfelelőbb köz- 
ponti fekvésü várost, Kolozsvárt javasolja. 
üllmann Ábrahám ezzel szemben Szatmárt 
javasolja az Iroda székhelyéül és a chászid 
delegáiusok egy nagy része egymásután je- 

lentkeznek, hogy Szatmár mellett foglalja- 

nak állást. Fuchs Benjámin nagyváradi fő- 

rabbi nagy izgalom közepelte fejti ki, hogy 

a 10 es bizottság tárgyalásai nem vezettek 

eredményre, nem látja még teljesen kiala- 

kultnak a helyzetet, mivel a nagy hitközsé- 
gek delegátusainak tulnyomó része még
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nem érkezett meg és a békétl csak ugy 
látja biztositottnak, ha a Központ székhelyét 
Kolozsvárra helyezik. Majd több delegálus 
kérésére javaslatát oda módositja, hogy a 
békét csak ugy látja biztositva, ha a Köz- 
pontot nem Szatmárra helyezik. A kérdés 
körül egyre fokozottabb izgatott atmoszféra 
alakul ki, ugy, hogy a választmány nem tu- 
dott határozatot hozni és a döntést a kon- 
ferenciára ruházták át. Az izgalmakat fokozta 
azon körülmény is, hogy a chaszid oldal- 
ről Freund Chajim elejtése mellett foglal- 
tak állást és Seif Szindáj nagyilondai ke- 
reskedőt szándékoztak, mint a chaszidok 
exponensét alelnökül választatni. 

Hétfőn éjszaka érkezett meg tulajdon- 
kép a delegátusok tulnyomó része. A hit- 
községek világi delegátusai, számszerint cc. 
60-70- en kedden reggel 9 őrakor tartották 
meg előértekezletüket, melynek legfontosabb 
tárgya : állásfoglalás a hitközségek világi 
delegátusainak ugy a Központi Iroda alap- 
szabályainak módositása, valamint az elnök- 
ségi tisztségek beltöltése ügyében. Mittel- 
mann Jakab (Oradea), Hirsch Jakab (Nagy- 
bánya), Dr. Klein Mksa (Cluj), Szmuk Mi- 
hály (Sighetl), Stern Lipót (Brasov) és 
Wasserstrom Sándor (Oradea) hozzászólása 
ulán a hitközségek delegátusai egyhangu 
katározata alapján egy héttagu bizottságot 
választotltak az ellenpárttal való békelárgya- 
lások és egy egységes álláspont meglerem- 
tése érdekében. A kiküldött bizottság tagjai: 
Szmuk Mihály (Sighet), Stera Lipót (Bra- 
ov), Weisz Gyuta (Cluj), Wassersirom 
Sándor (Oradea), Kasztner Mór (Szászré- 
gen), Spiegel Dávid (Szatmár) és Weoeisz 
Salamon (Nagybánya). 

A bizoltság megbizta Wassersirom 
Sándor nagyváradi delegátust, hogy vegye 
fel az érintkezést a chaszid felfogásu párt- 
fal és teremtsen lehetőséget arra, hogy 
mindkét párt delegátusai egy egységes meg- 
állapodásra julva, biztosithassák a Központi 
Iroda elnökségének személyi kérdéseiben 
az egyhangu választást. Az ellenpárt rabbi 
és világi vezetőivel történt hosszas eszme- 
csere után a másik párt részéről a követ- 
kező héttagu delegáció küldetett ki: Dan- 
zinger Lajos (Ermihályfalva), Drummer Sá- 
muel (Szatmár), Uilmann Miklós (Nagyvá 
rad), Lefkobvits A. (Marghita), Schönbrun 
Adolf (Temesvár), Spiegel Mór (Nagyká- 
roly) és Schau Náthán (Beszterce). 

A hitközségi delegátusok álláspontját 
és ugy elvi, mint személyi kivánalmait Was- 
serstrom Sándor terjesztette elő és kérte 
mindkét bizottság tagjait, hogy az erdélyi 
orth. zsidőság jövőjének érdekében tegyenek 
engedményeket a békés és harmónikus együt- 

tes munka lehetőségére. A konferencia egy- 
séges döntésétől függ az erdélyi orthodoxia 
léte és ha a megértés szelleme nem győzedel- 
meskedik mindnyájunk lelkén, az belátha- 
fatlan következményeket vonhat maga után. 
Nem szabad a jelenlegi konferencián sem 
győzőnek, sem legyőzöttnek lennie, nehogy 
bárki ismét keserü tapasztalatokkal távoz- 
zon a konferenciáról. A chaszid felfogást 
képviselő delegátusok álláspontját Danzin- 
ger Lajos, Ullmann Miklós Schönbrun Adoltf 
és Lefkovits A. fejtették ki békés, megértő 
hangnemben, hangoztatván, hogy ők szintén a 
békés megállapodás hivei, azonban felfogá- 
suk biztositékát csak ugy látják garantálva, 
ha az elnökség egyik tagja az irányzatukat 
képviselő exponensből kerül ki. 

KKE 
Menorák Harang 
Gvertvatartók, védjegy! 

Ezüst serlegek, 
Ezüst evőeszközök, 
Templomi kegvszerek, 

bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása: 

cs „Tacammul 
ezüstáru gyárban 

érful, Str. Gen. Neculcea (Kornis-ucca) 6. 

Végül is a két delegáció kiküldöttjei 
között egységes vélemény alakult ki, melyet 
oly módon emeltek határozattá, hogy az 
illetékes körök jóváhagyása után a konfe- 
rencia folyamán köziik egymással a végle- 
ges megállapodást. 

A konferencia délelőtt 11 őrakor vette 
kezdetét az Uránia.c mozgó hatalmas termé- 
ben. Tetltelbaum magyarláposi főrabbi, kor- 
elnök nyitotta meg az erdélyi orth. hitköz- 
ségek negyedik országos konferenciáját. A 
korelnök főrabbi megnyitő beszédében rá- 
mutatott a konferencia feladataira és a teljes 
béke megteremtésére hivta fel a delegátu- 
sokat. Javaslatára a konferencia elnökségé- 
nek tagjaivá: Klein Jakab halmii főfabbit, 
Ordentlich Ferenc dési és Joszovits Lipót 
szigeti delegátusokat választották meg. 

Ezután Ordentlich Ferenc foglalja el az 
elnöki széket. A város és dési hilközség 
köszönetét fejezi ki, hogy Désen ült össze 
az erdélyi orthodoxia parlamentje. Kegyele- 
tes szavakban megemlékezik Ullmann Sala- 
mon, az elhunyt besztercei főrabbi mükö- 
déséről és ama reményének ad kifejezést, 
hogy a Központi Irodát továbbra is az el- 
hunyt főrabbi szellemében fogják vezelni. 
A kegyeletes szavakat a konferencia állva 
hallgatta végig. Ezután Rosenzweig Jakab- 
ról, a dési hitközség elhunyt elnökéről em- 
lékezett meg, majd a békét és a harmónikus 
együttmüködést szolgáló munkára hivta fel 
a delegátusokat. 

Az elnök javaslatára a konferencia hó- 
doló táviratot menesztett II. Károly királyhoz 
és Jorga miniszterelnökhöz, majd az igazoló 
bizottság megválasztására került a sor. A 
kérdés körül izgalmas vita indult meg, 
amelynek lezajlása után, az uj mandátumok 
igazolására a következő bizottságot küldte ki a 
konferencia : Spitz Majer besztercei főrabbi, 
Friedmann Ferenc (Temesvár), Freund Lajos 
(Nagyvárad), Szmuk Mihály (Szighet), Weisz 
Gyula (Kolozsvár), Gábel Sándor (Maros- 
vásárhely), Rosenberg Saul (Bethlen), Sple- 
gel Dávid (Szatmár), Kohm A. (Szilágysom- 
lyó) és Wolf Léb (Felsővisó). 

Az elnök ezután felfüggesztette a kon- 
ferenciát az igazoló bizotiság munkájának 
időtartamára. : 

Este 6 őrakor nyitotta meg Ordentlich 
Ferenc a konferencia második plenáris ülé- 
sét. Tekintettel, hogy az igazoló bizottság 
még mindig nem végezte el munkáját, a 
rabbitanács tagjai rituális kérdések letár- 
gyalására ültek össze. Teitelbaum, láposi 
főrabbi rámutat azon körülményre, hogy 
Erdély zsidóságát megbizhatatlan egyének 
tefilinekkel és mezuzákkal árasztották el, 
melyeknek megbizhatóságát lehetetlen ellen- 
őrizni. Katz Joel erdődi főrabbi határozati 
javaslatot nyujt be a rabbitanácsnak, mely 
szerint csakis a rabbitanács igazoló irásá- 
val ellátott egyének árusíthatnak tefilineket 
és mezuzákat. Este 7 őra van már, amidőn 
Szmuk Mihály beterjeszti a verifikációs bi- 
zottság jelentését. A jelentés szerint 238 
leigazolt delegátus van jelen, kik közül 70 
delegátusnak uj mandátuma van, mig 9 
mandátumot megsemmisitettek. 

Klein Jakab halmii főrabbi ismerteti a 
konferenciával a választmány által kiküldött 
tizes bizottság jelentését. A bizottság véle- 
ménye szerint az alapszabályok módositá- 
sát az elnökség számának felemelésére vo- 
natkozólag, nem javasolja. Kijelenti azon- 
ban, ha a konferencia helyénvalónak találja, 
ugy az elnökség nem zárkózik el az alap- 
szabályok módosiításától sem. 

Dr Klein Miksa hatalmas beszédben, 
jogi szempontból fejti ki, hogy az alapszabály 
módositás nemcsak, hogy nem ütközik ne- 
hézségekbe, de egyenesen szükségesnek 
mutatkozik. Egységes, békés megállapodást 
és egyhangu határozatot kér a konferen- 
clától. 

Freund, entradámi rabbi, a rabbi-kol- 
legium dojenje erősen üti az asztalt és til- 
takozik az ellen, hogy dr. Klein Miksa be- 
szédét folytassa. 
Dr. Kletn Miksa azonban fovább foly- 

tatja beszédét és rávilágit az erdélyi zsidő. 
ság sulyos helyzetére Foglalkorik azon har- 
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cokkal, melyet iskoláink és intézményeink 
fenntartásáért folytatni vagyunk kénytelenek. 
Felhivással fordul a konterencia delegá- 
tusaihoz, hogy a harcok mellőzésével oldják 
meg a Központi Iroda elnökségének kér. 
dését és tegyék lehetővé a békés teremtő- 
munkát. Javasolja az alapszabályok módo- 
sitását, hogy a konferencia egy elnököt és 
két alelnököt válasszon. a tisztségek be- 
töltésére. Javasolja elnöknek: Wesel Al- 
bert tordai főrabbit, alelnököknek Lőtwy 
Móőr rabbit (Cluj) és Ereund Chajim ke- 
reskedőt (Szatmár) megválasztani. A köz- 
pont székhelyéül Kolozsvárt javasolja, hogy 
ne ülközzön különös nehézségbe a ható- 
sádokkal való kontaktust fenntartása. Mél- 
talja az általa javasolt személyiségek egyé- 
niségét, kik a pártok bizalmát teljesen 
birják. 

Freund Izrael szászrégeni főrabbi ki- 
jelenti, hogy nincs ellene az alapszabályok 
módositásának, szükségesnek látja azonban 
a kérdés jogi részének a megvitatását. 

Elnöklő Ordentlieh Ferenc megálla- 
pitja, hogy a hozzászólások téves irányban 
haladnak, mert az alapszabálymódositás 
nem a konferencia, hanem a választmány 
hatáskörébe tartozik. 

Hirseh Jakab (Nagybánya) javasolja, 
hogy a választmány külön értekezletre vo- 
nuljon vissza és tárgyalja le az alapsza- 
bálymódositásnak, valamint a vezetőségnek 
kérdésél. ! 

Friedmann Ferencz (Temesvár) ugyan- 
csak az alapszabálymódosítás mellett fog- 
lal állást és a béke érdekében javasolja, 
hogy függesszék fel a konferenciát mind- 
addig, mig a kiküldött vegyes-bizottság vég- 
leges határozatot nem hoz a felvetett kér- 
désekben. Reméli, hogy ez alkalommal si- 
kerülni fog megteremteni az oly rég őta 
áhitozott orihodox zsidő egységet. 

Tischter Mór (Cluj) felszólalása sze- 
rint az alapszabály nem intézkedik arról, 
hogy a konferencia egy, vagy több alelnö- 
köt válasszon. Javasolja, hogy a konferen- 
cia válasszon egy elnököt és egy alelnököt, 
a második alelnököt pedig csak feltétele- 
sen válasszák meg és véleménye szerint a 
kultuszminisztérium nem fog semminemü 
akadályt görditeni a konferencia eme hatá- 
rozatának végrehajtása elé. 

Klein Jakab halmi főrabbi, ki közben 
az elnöklést átvette, helyesli Friedmann te- 
mesvári delegátus javaslatát és a konferen- 
ciát egy fél órára felfüggeszti azon kére- 
lemmel, hogy a pártok által kiküldött bizott- 
ságok üljenek össze a béke helyreállitása 
érdekében 

A delegátusok lázas izgalomban, pat- 
tanásig feszült hangulatban várakoztak a ki- 
küldött vegyes bizottság döntésére, mely 
hivatva van helyreállitani az erdélyi ortho- 
doxia békéjét és megoldani a vezelőség 
oly nehezen vajudó problémáját. 

Este fél 9 volt, midőn a konferencia fe- 
szült csendjében Fuchs Benjámin nagy- 
váradi főrabbi lépett a pódiumra, hogy a 
bizottság jelentését előterjessze. Feszült fis 
gyelem közepette, megrázó erejü beszédé- 
ben kifejti, hogy az erdélyi orih. zsidóság 
fennmaradása a konferencia kezében van 
letéve. Mig a magyarországi orthodoxia szt- 
lárd bázison nyugszik, addig az erdélyi ortho- 
doxiában fájdalmas széthuzás uralkodik, 
mely menthetetlenül marja az erdélyi ortho- 
doxia beteg testét. Fájdalmas szavakban mu- 
tat rá a széthuzás, az egyenetlenség áldat- 
lan állapotára és szivbemarkoló szavakban 
appellál a konferencia lelkiismeretére, ho 
a 12-ik órában az egység megteremtésével 
mentsék meg az erdélyi orthodoxiát a pusz- 
tulástól. Javasolja és kéri a konferencia de 
legátusalt, hogy a Központi Iroda élére el- 
nökül Wesel Álbert tordai főrabbit, alelnő- 
kül pedig Freund Chajim szatmári keres- 
kedőt válasszák meg. Kéri a delegátusokat 
hogy az erdélyi orthodoxia egységének do- 
kumentálására járuljanak hozzá a javasolt 
személyek megválasztásához és ennek fele 
állással adják bizonyitékát. Leirhatatlan az a 
Fatás, melyet a nagyváradi főrabbi beszéde 
kiváltott. (olytatás 3 Tik oldalon.) 

kolaovat 
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George Mandel 
és Ternyei Árminné 

Ne gondolja senki szives olvasóink 
közül, hogy itt valami pletyka van készü- 

lében egy franciás kezdésü ur és egy ma- 
gyar nevü hölgy közöjt. Egész nyugodtan 
állithatom, hogy egyik sem hallott a másik- 
ról sohasem. Főképpen George Mandel 
nem hallotlt soha Ternyeinéről. És nem is 
fog hallani. Ez a Monsieur Mandel, néhány 
nappal ezelőtt, közvetve bár, de a világ sor- 
sát intézte. Nem nagyképüség, ha mondjuk, 
de le sem tagadható. Ahogy ez a Mandel 
ur már több izben állott a kulisszák mögött 
és intézte a világ sorsát. Mandel ur tudni- 
ulik Clemenceau titkára volt. Mint tükára ! 
Vezérkari főnöke, minden titkának letéte- 
ményese, sőt az oknyomozó francia modern 
asurnalizmus szerint, Mandel agyában szület- 
tek meg a „tigris összes jelszavai, mon- 
dásai, tervei és minden tigrissége. volt, 
aki a háboruban annak végső küzdelmélt su- 
galmazta, ő állott a hátlérben és igazgatta 
Elemencesut. Ö pedig az entente-ot és ez- 
zel az egész világol. Azóta csendben dol- 
gozik tovább Mandel ur. A mult héten az 
történt a francia szenátusban, amit ő akart. 
És mert ő azt akarta, hogy Laval bukjék 
meg — meg is bukolt. És lehet hogy ezzel a 
francia politika megváltozik és ezzel együtt 
a világ képe is. Mert Monsieur Mandel ugy 
akarta a konzervativok élén. Mert Mandel 
ur nem destruktiv. Nem kommunista. Ső! 
nem is szocialista. Neki még Leon Blum is 
„forradalmi". Ö jobban szereti a nehéz 
ipart. Jobban konveniál neki. És Mandel ur 
él is eszével, meg hatalmával. Nincs mit 
tagadjunk rajtao. Mandel ur zsidő. És ha 
ezerszer is azzal vádolnak bennünket, hogy 
az történik a világban, amit mi zsidők aka- 
runk, hát ebben az eselben lehet igaz is. 
Csak az nem igaz, hogy mi zsidók tudunk 
erről a tervről. Mert Mandel ur sem kérdez- 
senkit. Legkevésbé a zsidókat. Csak mert 
eszes és okos és mert bizonyára fudja mit 
akar, az egész szenátus jobboldala aláren- 
delte magát az ő parancsának. És mert ő 
Lavalt el akarta tüntetni, ugy is történt. 
Mandel lehetett volna már magas pozició- 
ban Franciahonban. De nem akart. Igy jobb 
öeki. Igy többet (tehet céljai érdeké- 
en. 

Azt kérdi erre kedves olvasónk, hogy- 
hát hogyan jön ehez a francia nagypolitiká- 

rminné? Jólormán váradi olvasóink sem 
ludják tulajdonképpen, hogy kicsoda. Egy 
bankigazgató felesége, aki a mult héten meg- 
halt. És mikor a gyász jelentése megjelent 
a lapokban, megdöbbenten értesült a zsidóő- 
ság arról, hogy bizony a megboldogultat a 
relormátus egyház rilusa szerint temeltik. 
Pedig amlkor leánya, aki a fiumei pol- 
gármester felesége, nagybeteg volt, ö vitt 
el néhány ezrest egy hires báradi zsidó 
rabbihoz, hogy imádkozzon leánya életéért. 
De magában bizolt. És abban, hogy az a 
jóságos református Teremtő vigyázni fog 
reá, hogy ne haljon meg 53 éves korában 
és rákban. De ugy látszik, egyik Örökkéva- 
lónál sem volt valami nagy kegyben. Elment. 
Halottakról nem illik rosszat mondani. És 
mi sem akarunk rá mondani semit. Csak 
furcsáljuk, hogy keresziényi mivolta igy 
kellett napvilágra kerüljön. Már ott nyag- 
szik a temetőben. Vajjon miért kellett ott- 
hagyni a zsidóságot? Férje ugyis bank- 
igazgató lenne. Miszen a „zsidó' szó 
pénzügyi dolgokbon, még jó ajánlóleovél is. 
Hát miért? Talán a leánya karrierjéért ? 
Bizonyára elvette volna akkor is, ha szü- 
lei zsidók maradnak. 

Egyik oldalon George Mandel. Zsidó 

mondani hogy a ovilág sorsát intézi. A 
másik részen pedig szegény megboldogult 
Ternyeiné aki, titokban vbolt más egyház 
tagia és nem a zsidó temetőben nyugszik. 
Vajjon nyert ezzel uj egyháza? Vajjon ve- 
szitelt vele a zsidóság. Ulgy hisszük semmit 
sem. Legfeljebb tanulság lehet mindazoknak, 
akik azt hiszik, hogy a zsidóő vallás utban 
lehet. Pedig régi bebizonyitott igazság, hogy 
nincs az terhére senkinek. Aki pedig azt 
hiszi, az nagyon csalódhat. Sőt tovább me- 
gyünk! Végeredményben sohasem lehelt tőle 
megszabadulni. Imez a halál után is megir- 
ják egy zsidó lapban az esetet megemlé- 
kezésül és okulásul! 

cukorra, kavára mx 
mióta 

AKI HUSZONKÉTSZER 
KERESZTELKEDETT Kl 

Irta : OSSIP DIMOW. 

Elt Moszkvában egy ember, akinek neve 
Berko Medwetzky volt és utlevelének abban 
a rubrikájában, ahol a foglalkozást töltölték 
ki, pontosan ez állott: tentakészitő. Berko 
Medvetzky zsidő volt. 
Berko Medvetzky életében Oroszország- 

Éan még ghettókban laktak a zsidők. És azt 
is meghatározta a paragrafus, hogy milyen 
toglalkozási ággal szabad legyen megkeresni 
a kenyeret. Tentát nem csináltak a ghettó- 

ban, És ha igen, csak egy bizonyos és meg- 
határozott kerületben szabad volt árusitani. 
Berko Medwelzkynek, a zsidó fentakészitő- 
nek is meg voli a maga ,„rayonja", amil 
nem volt szabad áthágnia. 

Berko Medwetzky egyszerü, becsületes, 
jó szándéku, csendes, lehajtoltfejü kis zsi- 
dócska volt. Ilyennek ismerte ői mindenki 
és csakugyan tiszta volt az ő lelke, mint a 
makulátlan gyermeke. 
A lelke tiszta volt, a szándéka is jó, 

de a rayonja" kicsi volt és kiterjedt a 

A rayon" alig fogyasztott valami ki ten s fogyaszto e velami 

Berko Medwelaky sokáig gondolkodott, 
Hogyan lehelne kilépni a ghettő szük 

hoz Ternyei Árminné? Ki az a Ternyei 

és amellett egy kis öszinteséggel azt lehel 

7 leiért kapható 
! liter cukrozott, édes „Helga cacao" 

Megrendelte már, ha nem, siessen telefom 2-höz és kérje a cacae sürgős szállitását 
Kapható minden jobb üzletben is. 

A magyar hadseregy 
és a paprikásszalomnna 

lellemző történetet elevenitenek fel a 
magyarországi lapok abból az alkalomból, 
hogy az esettel kapcsolatban törvényszéki 
és táblai ilélet hangzott el. A debreceni 
gyalogezredben történt, még az elmult év 
nyarán, hogy egy zsidó kereskedősegédel, 
ki a hadügyminiszteri rendetet alapján meg- 
tagadta a kaszárnyai koszt álvélelét és 
kérte a külső kőser koszt behozatalának 
engedélyét, felsőbb utasitásra több katona 
lefogolt és harsány kacadás közben tele- 
tömték a száját szalonnával. A miniszteri 
rendelkezés ugyanis a hithü zsidó katonák 
részére engedélyezi a kóser koszt bevite- 
lét. A debreceni zsidő katona tehát csak 
törvényadta jogával kivánt élni, amikor ön- 
maga akarta ellátni magát élelmezéssel és 
egyuttal a vallásának rituális előirásait is 
be akarta tartani. Egy magasabbrangu ur 
azonban nem türle el a zsidó katona ön- 
kényességét" és kiadta az utasitást a sza- 
lonnaetetésre. (Azok számára, akik olvasták 
Salom Aseh regény triológiájának Pétervár 
cimü kötetét, megjegyezzük, hogy az alábbi 
történet nem ennek a kópiája, hanem pon- 
tosan reprodukálódotli a debreceni kaszár- 
nyában. Annyi különbséggel éppen, hogy a 
Salon Asch regényalakja 20 évi kényszer: 
munkát kapott az ellenszegülésért és csak 
a rendkivüli körülmények mentetlék meg 
a sóbányától. És annyi különbséggel, hogy 
nála a történet nem most folyik, hanem 
még a sölét cárok idejében.) A törvény- 
széki tárgyalás nem is ennek kapcsán tör- 
tént. És nem a zsidő katona kezdeménye: 
zéséből. A feljelentés! az a felsőbb hadse- 
regbeli ur tette, aki különben a szalonna- 
etetési parancsot is adta. Tudni kell ugyanis 
azt, hogy a debreceni zsidő fiunt egy izben 
meglátogattla a kaszárnyában egy keresz- 
tény állami hivatalnok ismerőse, aki maga is 
kiszolgált katona volt és „hősiesen" küz- 
dötte végig a világháborul. Amikor ennek 

többó 

köréből és hogyan lehetne meghóditani a 
tentafogyasztás nagy területét, amely kivül 
esik ugyan a ghettőn, de csak egyedül biz- 
tosithatja a kenyeret feleségének, lánykájá- 
nak, fiainak és természetesen neki is 

Berko Medwetzky gondolkodott . .. És 
egy napon elment a pópához és kikeresz- 
telkedett. 

Berko Medvwetzky kikeresztelkedett ? 
Soha ! Berko Medwetzky sohasem hagyhatja 
el ősei hitét! Öh nem, arra őt senki sem 
kötelezheti és inkább nyelvét szaggassák ki 
és inkább érje utól a legcsufosabb végzeltt, 
de Berko Medwetzky erre sohasem lesz ké- 
pes. Mert nem Berko Medwetzky volt többé 
az, aki elment a pópához és felvette a ke- 
resztény szentséget. A pópához Rabbinovits 
ment el és Rabbinovits keresztelkedett is ki. 
Hiszen Berko Medwetzkynek ezután is csak 
az a szük rayonja maradt, ahol alig van va- 
lami tentalogyasztás. De a kikeresztelkedett 
Rabbinovitsnek már kivül volt a ghettón a 
rayonja, ott ahol nagyobb a tentafogyasztás 
és nagyobb a rayon szakasza is. 

És akkor már elment Kágán is a 
pópához és ő is kikeresztelkedett. 

És Kágán után ujabb nevek és ujabb 
pópák és ujabb rayonok következtek. Berko 

Medvwetzky összesen 22 névvel, 22-szer ke- 
resztelkedett ki, de meg maradt örökké Berko 
Medvetzkynek, a jámbor és hithü zsidócs- 
kának, aki inkább a nyelvét szaggattja ki, 

mintsem elhagyja ősei hitét. Berko Med- 
vetzky örökké zsidő maradt, csak Rabbino- 
vits és Kágán keresztelkedett ki. Rabb ino- 
vits és Kágán nem Medvetzky és Berko Med- 
wetzky sohasem azonositaná magát Rabbi- 
novits és Kágán cselekedeteivel. Igy érvelt 
az ágaskodó lelkiismeret vádjaira Medwetzky 
és szerezte az ujabb rayonokat. 

De a lelkiismeret szava erősebb volt a 
vérszegény érvelésnél. Mert ki mondhatja 
azt el, hogy Rabbinovits és Kágán kikeresz- 
telkedtek volna ? Ki mondhatja azt, hogy ezt 
nem egyedül és csakis Medwetzky tette meg? 
Az a gyenge lélek, az a kishitü féreg, akt- 
nek a ghettóban szük volt a rayonja. Bizo- 
nyos, hogy Rabbinovits ilyesmit sohasem 
tett volna és Kágánban is több becsületér- 
zés lakozik. Csak Medwetzky, csak Med- 
welzky, egyedül ő az, aki magára velle a 
keresztséget és napokal ült a pópánál, hogy 
megtanulja a görög-orthodox katekizmust. 

Igy élte Medwetzky huszonkétlaki éle- 
tét és egyre jobban és egyre inkább hal- 
ványult el szemében a tüz... A feje olyan 
volt, mint egy kitörni készülő vulkán és az 
ajkai kicserepeződtek. . . Szalodt ide és 
szaladt mindenüvé . . . de nem magáért tette, 
Egy lánykája volt Medwetzkynek, aki szebb 
volt mint maga a nyilő rózsa és két fia volt 
Medvwetzkynek, akik vezették Rabbinovits és 
Kágán üzleteit . . . 

Épen a hRuszonharmadik kikeresztelke-
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is elmesélte, hogy milyen csufos módon 
jártlak el vele szemben a felsőbb ur pa- 
rancsára, aki nem volt más, mint a hadse- 
reg főorvosa, ez keményen kifakadt és 
több katona előtt szidalmazta állitólag az 
olyan „marhákat, akik ilyen parancsokat 
osztogatnak és felrugják a törvényes rendel- 
kezésekelt." A feljelentés ezen a kifakadáson 
alapult és a törvényszék el is marasztalta a 
sértő nyilatkozatáért a keresztény állami hi- 
vatalnokot. Megállapitotta azt a tényállást, 
hogy valóban megtörtént a szidalmazás és 
meghozta a 100 pengős becsületsértési ité- 
letet. Ezen a tárgyaláson azonban szó sem 
esett arról, hogy jogos volte ez a szidal- 
mazás és törvényes-e szalonnaetetés. A 
kérdésnek ilyen taglalását a törvényszék 
meg sem közelitelte. Ez nem volt fontos 
számára és közömbös volt a zsidő sérelme is. 
Nem türhette azonban azt, hogy egy törzs- 
orvost, akárki-fia, marhának tituláljon, még 
ha olyan igaz is ez a jelző. A táblai feleb- 
bezés folytán még az is kiderült, hogy ez 
a szalonnaetletés igen kedvenc szórakozása 
volt a törzsorvosnak és gyakran lolytatta 
ezt a játékot. A tábla tehál visszaadta a 
törvényszéknek a peranyagot, hogy tegye 
ismét az ügyet tárgyalás tárgyává, minthogy 
bizonyos ellentmondások fedezhetők fel az 
itéletben. A tábla igazán finoman lejezte ki 
magát, hogy azt mondja: „ellentmondások". 
Es ezeket az ellentmondásokat ki kell kü- 
szöbölni. Lehet, hogy egy precizebb indo- 
kolást akar a táblai tanács, vagy hogy tá- 
volról sem lehessen azt állitani, hogy rossz- 
akarattal biráljuk el a tényeket, lehet, hogy 
kérni fogja bizalmas átiratban az elitélt fel- 
mentését És akkor majd harsány hangon 
igy kiált fel a sajtó: Hej vannak még birák 
Debrecenben! Ime, hogy itt érvényesül az 
igazság. De még mennyire! Mert lám nem 
történt semmi baja sem annak a zsidó ka- 
tonának, aki panaszkodni mert arról a bi- 
zonyos szalonnaetetésről és még annak az 
állami hivatalnoknak sem, aki lemarházta a 
törzsorvost. Arról azonban ne is beszéljünk, 
hogy a törvényszék mindenesetre elégtételt 
fog szolgáltatni a sértett és ártatlan hadsereg- 
beli urnak is, akit ilyen méltánytalanság ért. 

Művészi perzsaszőnyegek, szövöti gobelinek, 
kültötái fonalak C-hulhnot Emlnél 

grientSzövő művészetiiskola 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

nesresti hitközsésben még mindis 
nem állott helyre a nyusatom 

A melsző erőszakoskodásának bejáthatatlan következményel 

Megirtuk lapunk utolsó előtti számában, 
hogy a negresti hitközség fizetési fedukció 
jára, a hitközségi metsző ugy segiteti ma- 
gán, hogy a levágott aprómarhákat mindad- 
dig nem bocsájtotta a hitközségi tagok ren- 
delkezésére, mig azok az általa önkényesen 
kirótt járulékokat ki nem fizették. Mivel pe- 
dig a metsző a negresti főrabbi által is álli- 
tőlag támogatva lett, de legalább is a fő- 
rabbi a zsidő rituálét ily sértő módon ve- 
szélyeztető metszőnek basáskodó erőszakos- 
kodásait hallgatólagosan elnézte, a hitköz- 
ség vezetősége – nem tudván miként ér- 
vényt szerezni határozatának a renitenskedő 
metszővel szemben, — kénytelen volt meg- 
szüntetni teljesen a gabellát és engedélyezni 
az idegenből való rituális husbehozatalt. 

A hitközséget azonban ujabb meglepe- 
tés érte azáltal, hogy a negresti főrabbi alá- 
irásával a környékbeli metszők, kik szintén 
a negresti paróchiához tartoznak, tiltő ren- 
delkezést kaptak, hogy a 200 lelket számláló 
hitközség tagjainak ne bocsássanak rituáli- 
san vágott husi rendelkezésükre és ne vág- 
ják meg a negrestiek aprómarháit. Amidőn 
pedig a hitközség vezelősége ez ügyben 
kérdést intézett rabbijához, kitérő választ 
kapott a körlevelekre vonatkozólag és álli- 
tólag a tiltő rendelkezésekel a meltsző ha- 
misitotta és küldte volna széjjel a környék 
sajechetjeihez. A főrabbi egyidejüleg haj- 
landó lett már egy régebbi Din-Thóra foly- 
tatásaként az erőszakoskodó metszővel szem- 
ben eljárni, amenyiben a fizetésredukciót 
vele szemben nem alkalmazzák. Hajlandó- 
nak mutatkozott, hogy a metszőt, egy régi 
hat év előtti bünéért, amidőn a főrabbi meg- 
boldogult elődje azt felfüggeszlette és arra 
itélte, hogy hat hónapon belül hagyja el állá- 
sát és az itélet végrehajlása csupán a fő: 
rabbi elhalálozása következtében nem vált 
időszerüvé, elküldje. 

Midőn a metszőnek tudomására jutott 
a főrabbi nyilatkozata, azonnal engedett ed- 
digi állásponjából és kijelentette, hogy haj- 
landó a hitközség által kimondott redukciól 
elfogadni és gondoskodni fog a rituálénak 
az egész vonalon való biztositásáról. 

A metsző deferálása, ugy látszik, a fő- 
rabbit is más felfogásra hangolta. Bead- 
vánnyal fordult a hitközség vezetőségéhez, 
hogy most már az elért eredmények folytán 
az ő fizetését 300 helyett, csupán 100-al 
redukálják. A vezetőség az izgatott hangu- 

latra való tekintettel kérte a főrabbit, hogy 
a jelen szomoru viszonyok között ne forszi- 
rozza az előző határozat megváltoztatását. 
A főrabbi azonban nem tágitott és a hitköz- 
ség közgyülése egyhangulag megismételte 
előző határozatát és ismételten határozolt 
állást foglalt ugy a főrabbi, mint a metsze 
önkényeskedésével szemben. 

A rendkivüli szomoru viszonyokat meg- 
nem értő egyes lelki és rituálé irányitőknak 
legszentebb vallási értékeinkkel ily módon 
való csunya játéka rendkivül sokat árt nem 
csupán a legfőbb egyázi szuveréneink tekin- 
télyének, de megrenditi a bizalmat a rituálé 
iránt és egyre nagyobb tömegeit gyüjti a 
zsidóság ama csoportjának, mely a bizal- 
matlanság folytán elveszti hitét ősi tradició- 
nális intézményeinkkel szemben. 

Hitler terieszkedik 
Antwerpen. A Holland nemzeti szocialista 

párt elhatározta, hogy testvérszervezetet alakit 
Belgiumban azzal a politikai céllal, hogy Hol- 
landia és Flandria egyesüléséért harcoljanak. 
A párt neve: „A német nemzeti szolidaritás 
pártja" ezideig még nem hozta nyilvánosságra 
álláspontját a zsidó kérdéssel kapcsolatban. 

Konstantinápoly. A napokban itt meg- 
alakult a nemzeti szocialista párt, amely 
teljes egészében Hitler Adolf programját 
tette magáévá. Jellemző azonban, hogy a moz- 
galom élén nem egy fajtiszta germán, hanem 
egy lengyel-szláv nemzetiségü antiszemita áll. 

Montreal. Berkovitz zsidő képviselő az 
elmult héten egy törvénytervezetet terjesz- 
tett a kanadai képviselőház elé, amelyben 
kéri a zsidóellenes hecciratok filalmának 
megszavazását, valamint az ilyen megnyil- 
vánulások szigoru büntelését. A törvényter- 
vezet kapcsán a főváros antiszemita orga- 
numa, a „Le Miroir" izgató tartalmu zsidé- 
ellenes vezéreikket ir Berkovitz képviselő 
ellen és megállapitja, hogy a zsidók ki- 
rálya, Nachum Sokolow, amidőn Kanadában 
járt, rendelkezett ugy, hogy ezt a törvény- 
tervezetet a képviselőház elé vigyék. Ber- 
kovitz természetesen, mint hü alattvaló en- 
gedelmeskedik a király akaratának. A ve- 
zércikk ezután hamis idézeteket hoz a Tal- 
mudból, mely szerint a zsidóknak a vallási 
erkölcse megengedi, hogy a keresztényeket 
megöljék és kirabolják. 

—10 

dést akarta Kágán, alias Rabbinovits, alias 
Medvweltzky végrehajtani, éppen az evagéli 
kus egyház kötelékébe akart belépni, ami- 
kor egyszerre csak beültött a villám és meg- 
semmisitette az összes üzleteit. A legális és 
illegális üzleteit egyaránt. A finánc kereste 
fel Medwetzkyt gheltői otthonában, ahol mind- 
össze egy kis szekrénykében volt az üzlete 
és irott ukázt nyujtott át neki arról, hogy 
vagy beiratkozik egy céhbe, vagy . .. azon- 
nal el kell hagyja Moszkvát, a fővárost. Mert 
ebben a fővárosban csak céhbe bejegyzett ter- 
melők élhetnek és folytathatják a mesterséget. 

És ekkor megszólalt Medwetzky, az 
igazi, jámbor zsidócska és kérdezi: 

— Milyen céhbe iratkozzak én be Uram? 
— Tentát készitsz, tehát iratkoz be a 

tentagyártók céhébe. 
— Szivesen tenném Uram, de ilyen céh 

hem létezik. A tentát céh nélkül gyártják. 
Céh nélkül. Uram . 

– Mit, hogy a teltét céh nélkül gyárt- 
ják? — szól a Hinánc. 
Igen céh nélkül, egyszerüen két ke- 

zünkkel gyártjuk a tentál, Uram. 

Nem lehetek róla, szól ismét a pénz- 
ügyi hivatalnok, aki hozta Berko Medvwetz- 
kynek az ukázt, nem tehetek rróla mert ez 
a, parancs és a parancs szent ... a parancs- 
nek kiedelmeskadot kell... 
Megtelik ezekre a szavakra könnyel 
Berko fsidőnak a szeme és hangja gyer- 

meki lágysággal könyörög az Ur-nak. 
—– Lássa be Uram, lássa be kérem 

helyzetemet és tekintsen el ettől a szabály- 
tól. Mert hiába akarom, hiába minden igyek- 
vés, a tentagyártóknak céhük nincs és nem 
hajthatom végre az ukázt. Igy beszélt Med- 
wetzky és egy 20 rubelest csusztatott a fi- 
nánc kezébe. És akkor mint egy kinyilat- 
koztatás megszólal a finánc és ezt mondja 
Medvwetzkynek a zsidó tentacsinálónak : 

— Hallod-e Medvetzky, hallod-e, mit 
tegyél? 

— Micsodát jó Uram ! 
— Keresztelkedjél ki Medwetzky és 

megkapod akkor továbbra is az engedélyt 
a tentagyártásra. 

Berko Medvwetzky hallja a szavakat és 
ugy jönnek ezek feléje, mintha pörölycsa- 
pások hullanának a homlokára. Szemei el- 
borulnak és vörösre festődnek, aztán mint- 
egy zsákmányra ugró tigris felhorkan a nagy 
megbántásra:. 
– Én? Kikeresztelkedjek? Én? inkább 

nyelvemet hasitom ki, mintsem elhagyjam 
őseim hitét ! 

No hiszen hallottunk már olyat – 
szól ismét a finánc, - hogy ne is hivatkoz- 
zak másra, épen a kerülelemben van Isaek 
Kágánnak az üzlete, aki csak nem régen 
keresztelkedett ki az ó görög vallásra. Na 
és mi van ebben? Nyugodtan dolgozik és 
békén hagyjuk őt 

— Mit, hogy a Kágán kikeresztelke- 
detlt? De mi köze ehez Medwetzkynek. Ká- 
gán tett, amit akart. De Medwetzky erre 
sohasem lenne képes. Medwetzky sohasem 
fog kikeresztelkedni. Medwetzky sohal 

Ideges volt és reszketett. Igen mi köze 
neki Kágánhoz és Rabbinovitshoz, Mende- 
lovitshoz, mi köze neki ezekhez a kikeresz- 
telkedett tentagyártókhoz? Ők irányitották 
az életüket, ahogy irányitani akarták. De 
Medvwetzky életét sohasem fogja igy irá- 
nyitani. 

És a Medwetzky csolád elhagyta 
Moszkvát... 
.A felesége, aki szép volt és tiszta, mint 
a gyöngyöző harmat és a leánya, aki fiatal 
volt, mint a bimbódzó rózsa és a két fia, 
akik közül az egyik doktornak készült és 
mérnöknek a másik. 

Elment a Medvetzky ecsalád Moszkából. 

.. New-York közelében, Brooklin 
Kathólikus templomának udvarán fekszik egy 
jidish feliratu kő alatt Berko Medwetzky, 
örök álmát aludva . .. Egy ember, aki 22-szer 
vettle fel a kereszlséget és mégis megma- 
radt örökké zsidónak és egy pillanatig sem 
hagyta el ősei hitét... Egy ember, aki be- 
csapta saját magát, hogy kenyeret adjon a 
családjának és végül őt csapta be az élet 
őt rugta fel a velőságreesrmálés megsem- 
misitő szele. 



1932 február 26 NÉPÜNK 

a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
s megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 560z 
Péntek, Adar I. 19, február 26. 
Szombal, Adar I. 20, február 27. 

Heti szidra: Nt 2 

Heti háftóra: 7 D" 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.45 

gyertyagyujtás 5.55 
Istentisztelet kezdete 6 00 

Szombat befejezése 6.55 

FELHIVJUK ELŐFIZET ŐINKE L 
különösen azokat, kiket inkasszán- 

sainknak nem áll módjukban felke- 
resni, hogy hátralékos előfizetési 
ésszegeinket számunkra haladéktala- 

nul küldjék be. Kérjük olvoasóinkat, 
hogy nehéz munkánkban támogas- 
sanak bennünket, hogy lapunkat aka- 
elálytalanul küldhessük a jövőben is 
eimükre. A ,NÉPUNK" kiadóhivatala. 

viharos éjszakai ülés 
a berlimni zsidő mitköz- 

ségben 

Február 12.én viharos és az éjszakába 
nyuló képviselőtestületi ülést tartott a ber- 
Hni hitközség. A viharnak az volt az oka, 
hogy nyiltan kitörtek az ellentétek a szabad- 
elvü anticionista párt és a kisebbségben 
maradt zsidő nemzetiségi cionista párt között. 
Közvetlen okot erre a kitörésre pedig az 
szolgáltatott, hogy a hitközségi előljáróság 
keszüntetett egy kétezer márkás tételt, ame- 
lyet eddig a berlini hilközség szubven- 
cióként adott a Palesztinába induló „cha- 
luc".oknak. 

Miután a többség ezt a szubvenciós 
tételt annak cionista jellege miatt törölte, 
a cionisták vezetője, dr Klee nyilatkozatot 
elvasott fel pártja nevében. Dr Klee többek 
között ezeket mondottla: A jelenlegi több- 
ség viselkedéséből nyilvánvaló, hogy a zsidó 
memzeltiségi gondolatot valósággal ki akar- 
ják pusztitani a berlini hitközségből. Zsidő 
memzeltiségi érzelmü zsidóknak tehát a ber- 

ini hitlközségben többé helyük nincs. Fel- 
vetődik az a gondolat, hogy a cionisták ne 
lépjenek-e ki a hitközségből és ne alakitsa- 
mak-e egy külön hitközséget? Ezután dr 
Klee a palesztinai munka jelentőségét emelte 
ki és kifejtettle, hogy nem szabad ilyen he- 
vesen a palesztinai munka ellen állást fog- 
lalni és attól minden támogatást megvonni, 
maint ahogy azt ma a berlini hitközség teszi. 
A jelenlegi előljáróság megszüntetett min- 
den szubvenciól, mely Palesztinával össze- 
WMigg, törölte a jeruzsálemi egyetem, a pa- 
desztinai iskolák, most pedig a chalucok 
szubvencióját. Nekünk 30.000 szavazónk 
van Berlinben, - mondotta dr Klee — és 
figyelmeztetjük önöket, hogy ki fogunk lépni, 
ha továbbra is anticionista szellemben dol- 
goznak. 

A szabadelvü többség részéről dr Flei- 
scher Kurt felelt nagy izgalom között. 

—– Világnézeti kérdésekben nincsenek 
kompromisszumok. Vagy cionista valaki, 
vagy anticionista. Mi, mint vallásfelekezeti 
alapon álló hitközség nem támogathatjuk 
sem a chalucokat, sem azokat a zsidókat, 
kik a zsidóságot nemzetiségnek fogják fel. 
Dr VWolfsberg mizrachista szónok be- 

széde után a liberálisok másik vezére, 
VWojda Bruno emelkedelt szólásra. Rend. 

kivül éles beszéde közben ezt kiáltotta a 

Ti a zsidó nemzethez tartoztok. mi 
medig a német nemzethez! 

elonisták felé: 

srákig tartó vita következett, melynek 
végén a többségi párt álláspontja győzött 
és a chalucok szubvencióját törölték 

- Megalakitotlták a „Wizo" 
nagyváradi helyi csoportját. A 
nagyváradi zsidó hölgyek is felismerték annak a 
szükségességét, hogy belekapcsolódjanak a palesz- 
tinai ujjáépitésbe és a zsidó kulturmunkába, Hétfőn 
este a Kereskedelmi Csarnokban megalakitották a 
WiIZO nagyváradi helyi csoportját. Dr N. M. Gelber 
és Silberbusch tanár nagy tetszés mellett ismertet- 
ték azt a hatalmas munkát, amelyet a WIZO (Wo- 
mens International Zionist Organisation) világszer- 
vezele Palesztinában és az egész világon kifejt. A 
szép számban egybegyültek kimondották a WIZO 
megalakulását és elhatározták, hogy megkezdik kul- 
turmunkájukat azzal, hogy egy nagyobbszabásu 
nyilvános kulturelőadást rendeznek, amelyen Prolf. 
Jutian Sdberbusch fog előadást tartlani. A vezetősé- 
gel a következőképpen választotlák: Borgida Jó- 
zsefné, dr Markoviis Ignácné, Jachzel Joachimné, 
dr Pollacsek Pálné, dr Wonkler Mórné. Rosenberg 
Manci, Az öttagu direktóriumban Rosenberg Manci 
a főtitkári tisztet tölti be. Végrehajtóbizottságba be- 
választattak: Dr Markovits Pálné, dr Molnár Vil. 
mosné, dr Steiner Ervinné, Silbermann Józsefné, dr 
Sándor Jánosné, Ep-tein Samuné, Farkas Jenőné, 
dr Kohányi Rezsőné, Frigyes Izsóné, Halmosné 
(Sibiu), Léitner Zoltánné. 

–- A nyiirail orihodox 
hitközségy uj vezetősége 
a hitközségyi békéérit. Nyit- 
ráról jelentik: A nyitrai orthodox hilközség 
által megválasztott nagyszombati főrabbi 
különböző feltételeket szabott az állása el- 
foglalásául. Igy többek között közölte a hit- 
község vezetőségével, hogy csak abban az 
esetben foglalja el a rabbiszéket Nyitrán, 
ha helyreállitják a békét a hitközségben és 
kibékülnek a jogfosztás miatt kivált nagy 
hitközségi csoporltal, a cionistákkal, akik 
„Achduih" név alatt külön hitközségbe tö- 
mörültek és terplomot is épiteltek. A derék 
nagyszombati rabbi óhajának meg volt az 
eredménye, amennyiben a régi vezetlőség 
átadta a helyét egy uj, demokratikusabb 
gondolkodásu vergetőségnek, amely már 
helyreállitotta a békét a hitközség és a ki- 
vált tagok között. A megállapodás szerint 
mindazok, kiket annak idején kizártak a 
hitközségből, vagy megfosztottak jogaiktól, 
visszahelyeztetnek jogaikba, anélkül, hogy 
kiválásuk idejére adót követelnének tőlük. 
Ime, mit tehet egy valóban békeszerető 
rabbi a béke érdekében. 

- Mizrachi éleit Sighetenmn. lsme- 
retes, hogy a Ceire Mizrachi ifjuság erdélyrészi 
központja a szalmári konferencia határozata értel- 
mében Sighetre lett álhelyezve. Az uj vezetőség 
már megkezdette az egész országrészre kiterjedő 
intenziv munkáját. Az uj vezetőségnek annál is in- 
kább könnyebb tere van, mivel Sighet zsidósága át 
van hatva a mizrachi eszmék igazságaitól. A mozga- 
lom élén az ifjuság avantgárdája áll: Koffler Mose, 
Izrael, Wieder, Müller, Feldmann és a többi, kik 
lelkes vezetői a mizrachi ifjusági mozgalomnak. 
Az idősebbek közzül, különösen NRoltenberg 
József, a Mizrachi szervezet elnöke folytat negy 
propaganda és felvilágosiító munkálatokat az eszme 
érdekében. Az elmuli héten Fried Naftáli, ki 
mint a pápa héber könyvtárosa, a világsajtó utján 
is közismertté vált, tartott érdekes és tudományos 
előadást a pápa könyvtári állományáról és a római 
zsidóság helyzetéről. Vasárnap este pedig a Poale 
Mizrachi nagy propaganda teaestélyt rendezett, ahol 
több százan jelentek meg, ugy az idősebb, mint az 
ifjabb mizrachisták részéről. A Posle Mizrachi agilis 
elnöke, Petrover nyitotla meg az estélyt, méltatva 
szervezetének munkáját, a Keren Ezra fontosságát 
és a Hahsabhra céljait. Nagyhatásu beszéde után 
Stern József a temesvári KIB. nevében és Or- 
dentlich Viktor, a szatmári Brith Hanoar sel Miz- 
rachi nevében üdvözölték a megjelent közönséget. 
Utánuk Koffler Mose 2 órás értékes beszédében 
mutatolt rá a mizrachi céljaira, majd rátér! a 
mizrachi munkásság célkitüzéseire a Szentföl- 
dön. A lebilincselő előadást a jelenlevők perce- 
kig tartó tapssal honorálták, ünnepelve a mozgalom 
régi kipróbált harcosát. Appel végrehajtóbizoltsági 
elnök buzditó beszédjével és a Hatikva akkordjai- 
val ért végett a mindvégig nivós teaestély. 

Férfiszövet különlegességek 

bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

ms Havas ő Grünteld 
oosztóáruházában 
űetail str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

KEözérdek vevőkei készpénz áron szolgálunk ki 

-Egybátor menyecske 
és egy lovaggias betörő. 
Érsekujvárról jelentik: Az itteni Andódy- 
uccában lakó Feldmann Regina fiatal asz- 
szonynak az elmult napokban érdekes ka- 
landja volt egy betörővel. Egy este, amikor 
egyedül volt a lakásában, arra lett figyel- 
mes, hogy valaki betörte az ablakot és fe- 
szegeti a konyha ajtaját. Kérdésére, hogy : 
ki az, megszólalt egy hang: Adjon pénzt, 
vagy leszurom. Az asszonyban meghült a 
vér, de csak egy pillanatra, aztán odaszólt 
a betörőhöz: várjon pár percig, megyek a 
pénzért. És ezzel bement a szobába, ma- 
gához vett egy revolvert s visszatérve „Ht 

a pénz 1* kiállással három lövést adoltt le a 
konyhaablakon keresztül a betörőre. A be- 
törő ettől eliszkolt, de a lövések nem talál- 
ták el, mert az asszony másnap reggel egy 
cédulát talált az ajtaja előtt a következő 
üzenettel: „Bátor asszony vagy, gratulálok! 
Szerencséd volt. Nálad nem sikerült, hát 
másutt próbálkozom. De egy tanácsot adok : 
Ha háboru lesz, vonulj ki a frontra, ott 
hasznodat vehetik. Jól lőitél, de nem talál- 
tál el. Nekem is szerencsém volt..." A 
hatóság reméli, hogy a levél alapján meg- 
találja a lovagias betörőt. 

- Borzalimas vérfürdő egy 
varsói zsidó bálom. Borzalmas véreng- 
zést követett el Varsóban egy mechanikus. Varsó 
egyik tánciskolájában az egyik varsói zsidó egye- 
sület táncmulatságot tartott. Tánc közben egy fél- 
meztelen ember rontott a terembe. Egyik kezében 
baltát, másikban revolver! szorongatott és arnkulát- 
lan hangon üvöltött. Egyik megrémült lány az eme- 
letes épületből az ucca kövezetére ugrott és sulyos 
sérüléseket, agyrázkódást szenvedve, eszméletlenül 
terült el, A táncieremben pánik tört ki A feldühö- 
dölt mechanikus egy táncoló párt agyonlőtt, majd 
a rémülten menekülő emberek közzül többet baltá- 
jával sulyosan megsebesitetl. Csak nagynehezen 
sikerült a dühöngőt lefogni és a rendőrségre ki- 
sérni. Elmondotta, hogy a tánciskola a lakása fölött 
volt és a nagy zaj miatt nem tudott aludni.. Nem 
maradt más hátra, mint igy rendet csinálni. A gyil- 
kost a rendőrség letartóztatta. 

- A némnet zsidóság bőj- 
töt remdelt el a naggy gaz- 
daságyi krizis alkalrmánóől. 
A némelt orthodox rabbbiegyesület Adar hé 
7-re, a most elmoult február 14-re országos 
bőjtöt rendelt el az összes német zsidé 
hitközségekre. Mint a rabbiegyesület körle- 
vele mondja, a bőjtöt a rendkivül sulyos 
gazdasági és politikai helyzet következté: 
ben rendelték el, hogy a német zsidőságot 
megtérésre és magábaszállásra buzditsák'. 
A német zsidőság, mely oly kétségbeeset- 
ten küzd létéért, áhitatosan ülte meg a 
bőjtnapot, a templomok zsufolva voltak, 
mindenütt jámbor imák hallatszottak el. 

— A béth-curi leletek 
igazolják a Makkalbenun- 
sok könyvélt. A Jeruzsálemtől 18 
mértföldnyire fekvő Béth-Cur nevü ősi törté- 
nelmi helyről, ahol a jeruzsálemi egyetem 
a csikágói teológiai szeminárium történelmi 
osztályával karöltve már régebb idő óta 
ásatásokat folytat, érdekes leletek hirét 
közlik. Igy találtak mintegy 200 pénzdara- 
bot, mely a héllenista és perzsa korszakból 
származik. A pénzek között 14 darab hé- 
ber feliratokkal van ellátva, melyek Jochanan 
Hyrkanos király idejéből származnak. To- 
vábbi leletek hajitő ágyukból állanak, miket 
nyilván ostromhoz használtak. A leletek 
számos bibliai adatot igazolnak a makka- 
beusi korról. A leletek és maradványok, 
miket találtak a város korábbi történetére 
is világosságot deritenek. 3300 lábnyira a 
tenger szine felett a város valószinüleg már 
Palesztina korai történetében is fontos sze- 
repet játszott. A város több izben leégett és 
mindig ujból felépült. Rechabeam, Dávid 
király fiának uralkodása alatt a városnak 
nagy számu lakosa volt és igen meg volt 
erősitve. A makkabeus felkeléskor számos 
csata szinhelye volt, amig aztán Simeon 
Makkabeus végleg meghóditotta. Később 

lakossága csökkent, sz uj kor kezdetekor 
pedig a város már teljesen elhagyatott volt. 

- Ha a Népünkete olvasod, jus- 
son eszedbe az előfizetési dijat is 
beküldeni. Szerezz uj előfizetőt!
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Anliszemita hullám seper 
végig Bulgáriában 
— Szófiai levél — 

zófia. Szisztematikus egyformasággal, terv- 
szeri pontossággal nap nint nap isméllődnek meg 

Bulgáriában rövid néhány hónap óta az uccai tá- 

madások. Megjelenik két sötét alak az uccasarkon, 
tegyvereiket nekiszegzik az áldozatnak és másnap 
jelentés érkezik a rendőrséghez, hogy X. pénzvál- 

tót elrabolták. Az áldozat egy szennyes pincében 

fekszik láncaiban és a rendőrség egy különös vé- 
letlen folytán rátalál. Megszabaditja a bilincseitől 
és ismét szabad az ember. Aki már benne feküdt 

a halál árnyékábon. 
Az áldozat pénzváltó : zsidó. A fettesek : isme- 

retlenek. 
Pár nap mulva. Szin: a rendőrségi épü- 

lel közvetlen közelségében egy textilnagykereskedő 

eutógarázsa. A kereskedő fia bent van a garázs- 

ban, ugyanakkor megjelenik egy második, talán egy 

harmadik személy is. Nem rabolnak és nem hur- 

colják magukkal a fiut, hanem még olt a helyszi- 

nen félig agyonverik. A sajtó elhallgatja az egész 
történetet és a rendőrség bevezeli a nyomozást. 

Az áldozalt, a textilkereskedő fia: zsidó. A 

tettesek: ismeretlenek. 
És igy ebben a tempóban tovább. Egy cokor- 

konzern igazgatóját megkisérhk elrabolni. A tett 

meghiusul, de a konzern igazgatója zsidó. Egy or- 
ves ellen is merénylet készül. Az orvos: egy zsidó. 

Aztán megjelenik az első halálos áldozat. Egy 

szegény ördőg fekszik a boncoló asztalon kiteritve. 
Meggyilkolták. Hogyan ? Rablógyilkosság nem tör- 
ténhetett, hiszen az áldozal zsebében megtalálják 

azt a pár rongyos pénzdarabot, amit még otthonról 

elvitt. Poliikai gyilkosság ? Az áldozatnak nem vol- 
teak polilikai nézetei. Bosszu? Jámbor, lehajtolt fejü 

volt életében emberünk, aki soha senkinek sem ár- 

tott. Sem ez, sem a másik, de az ember mégis ki- 
terilve fekszik a boncoló asztalon és a sebész éles 
pengékkel szedi ki testéből a bennreked! golyókat. 

A meggyilkolt áldozat: zsidó. A tettesek is- 

meretlenek és a rendőrség maga is bevallja, hogy 

heoliponira jutott a nyomozás. Semmi nyom és 

semmi kündulási alap. 

És az idegek ekkor már felszakadnak. És a 

kérdőjelek helyét felkiáltó jelek veszik át. Már senki 
sem kérdezi, hogy mi történik itt? Már mindenki 
tudja: antíszemitizmus Ma még reánk nem került 

a sor, de holnap talán igen. Osztálykülönbség nél- 

kül gyitkol az ucca. Szegényt és tőkést egyaránt. 
esak zsidó legyen. Mert ez a lényeg és ez a fő. 
A gyitkosságok és excesszusok nem magáért a 

tettért történnek, hanem a tett pan azért, mert az 

éldozatok zsidók. 

Egész Bulgária, de különösen Szófia zsidó köz- 

veleménye várakozóan tekint az események elé és 

a kiáltó dokumentumok lézttó valóságára a rend- 

érség is kénytelen volt megmozdulni. A nyomozás- 

nok könnyü dolga volt. Néhány támadót sikerült 

teltenérni. Egy, keltő, három. Három teltenérl sze- 
mély és három antiszemila. De mindegyik egy szö- 

velségnek a pártja. A szövetség neve ez: Rodna 

Saschita. Programja pedig: „Halál a zsidókra". 
Mzekután, mintha a világosság derülne az elköve- 

tett rablásokra és gyikosságokra. Ugy tünik, mintha 
refektor szórná rá a sugarait a boncoló asztalon 

fekvő áldozat haláldnak okaira. 

Ez történt eddig. De mi lesz holnap és mi lesz 
holnapután ? A kérdésre csak a rendőrség és a 
kNormány erélyes akarata felelhet. 

-Ne hiányozzon egyetlen zsidó 
házból sem a zsidó jóléti szövetség 
perselye. 

Okksó RÁDIÓ vásár 
3T1 lámpás hálózati készülék hang- 
szóróval, antennaszerelésset együtt 4d800- 

TELEPES RÁDI 
hol villanyvilágitás nincs : 
3 lámpás. . 1785350 lei 
4 lámpás . 2830 lei 

RIT ATAL brzdsa felelyn 2 velefonsa sia 

A pápa fog dönteni 
az oszirák amtiszermita 
egyetemi törvény ügyé- 
Demn? Bécsben beavatolt körökben a az a 
fantasztikus hir terjedt el az elmult napok- 
ban, hogy a pápa megfogja akadályozni a 
Cermak osztrák kultuszminiszter által be 
nyujtott osztrák egyetemi törvény létrejöttét 
Ez a törvény, mint ismeretes, nemzetiséggé 
sülyeszti a zidóságol és a hitlerizmus alap- 
elvelt viszi át valóságba. Az osztrák püs- 
pöki kar állitólag a pápához fordult ebben 
a kérdésben, minthogy semmi olyan törvény 
létrejöttét az osztrák klérus nem látja szi- 
vesen, mely Hitlerrel és tanaival összefüg- 
gésben áll. Pius pápa, mint a zsidó Távirati 
Ügynökség jelenti, magához kérelte a tör- 
vény szövegél és rövidesen nyilatkozni fog. 

- A bulgár zsidóság 
ajándéka a királyi pár- 
malk. Szófia. A bulgáriai zsidóság kép- 
viseletében dr Hanamel szófiai főrabbi 
és Avram Tadger politikat vezérférfiu je- 
lentek meg az elmult hélen a királyi pár 
előtt, kiknek a bulgáriai zsidóság hódolatát 
tolmácsolták egybekelési ünnepségük alkal- 
mával. A küldötiség egyben egy müvészi 
kivitelü tömör ezüst manohrát nyujtolt át a 
királyi párnak, amely a jeruzsálemi Becálel 
müvészeti Iskolában Prof. Boris Schatz ter- 
vei szerint készült el. A menohra piedesztál- 
jának négy oldalán héber és bulgárnyelvü 
feliratok vannak. Dr Hanamel szófiai fő- 
rabbi átnyujtolta ezenkivül a királyi párnak 
a Zsidó Nemzeti Alap aranykönyvi bejegy- 
zésének pergament okmányát is. A küldött- 
ségel a királyi pár nagy szeretettel fogadta. 
A király köszönetet mondolt a zsidóság 
képviselőinek a zsidóság hazalas és lojá- 
lis viselkedéséért és hazája iránt tanusilott 
hüségéért. 

— Gyomor- és hasbántalmak, izgé- 
konyság, migrén, kimerültség, szédülés, sziv- 
szorulás, rémes álmok, íjedtség, általános 
rosszullét, csökkenit munkaképesség sok 
eseiben megszünnek azáltal hogy a beleg 
naponkén! reggel éhgyomorra megiszik egy 
pohár természetes ,Ferenc Józsel" keserü- 
vizet. Az emésztőszervek bántalmainak 
szakorvosai általánosan dicsérik a Ferenc 
József vizet, mert ez a gyomor és a belek 
müködését előmozdilja, az epekiválasztást 
fokozza, az anyagcserét megélénkiti és a 
vért felfrissíti. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható . 

- Ünnepélyes keretek 
Kközött törtémni! muegy m jeru- 
zsálermniegyetemmelső dip- 
lommáinak kiosztása. leru- 
zsálemből jelentik: A napokban adta ki a 
jeruzsálemi héber egyelem az első akadé- 
miai diplomákat. Az egyelem harminc hall- 
gatója részesült tanári diplomában. Az ava- 
tás fényes ünnepségek közölt történt meg 
és azon részt vett Sir Arthur Wauchope, 
Palesztina főkormányzója, a diplomáciai kar 
tagjai és többek között Ragheb Bey Nasha- 
shibi, leruzsálem arab polgármeslere, az egy- 
házak és a tudományos egyesületek kikül- 
döttei. A revizionista diákok tüiltakozásukat 
fejezték ki Nashashibi meghivása ellen, az 
ünnepségek azonban a legnagyobb rendben 
folytak le. A nyelvészeti és irodalmi fakul- 
tás dékánja : Dr. Klein Sámuel, volt érsek- 
ujvári főrabbi végezte az avatás ünnepélyes 
aktusát, majd dr J. L. Magnes az egyetlem 
rektora tartott beszédet az avatotltakhoz. A 
rektor nagyhatásu beszéde ulán a főkor- 
mányzó emelkedett szólásra és hangsulyozta, 
hogy az elsők közzé tartoznak, akik a világ 
egyik legfiatalabb egyetemének első diplo- 
máit nyerték el, de egy olyan egyetemen, 
amelyet a legrégibb és a legnagyobb kul- 
turával rendelkező nép állitott fel. 

– Ne mulasszon el egyetlen zsidó 
lélek sem a zsidó jóléti szövetség 
perselyébe minden nap egy leit adni. 

Kaufmana Sámuel, 

melni az orthodox 

sos asszony, erre kétségbeesetten a 

—- A nag váradi Poale Cedek 
templomegyesület vasárnap tartotla meg Schwariz 
Jakab elnök vezetése melle!! folyó évi első rendes 
közgyülését. Weisz Sámnel tarselnök beterjesztetie 
az elmautl évi zárszámadási és a folyó évi költ ég- 
vetést. 

A közgyülés egyhangulag elfogadta a ezetői 
ség előterjesztését. ÉEzután megejtették a választás! 
és a vezelőség tagjaivá egyhangulag a következők 
lettek megválasztva: Elnök: Schwariz Jakab. Társel- 
nök-pénztárnok: Weisz Sácuel, alelnök: Katr lózsel, 
gondnokok: Klein lakab és Kebn Jeakab, ügyész: de 
Váradi Ödön, ellenör: Spitz Arthur, jegyző: Blau 
Sándor, számvizsgálók: Klein Sámuel, Weinberger 
Ede és Resenberg Adolt, gazdasági tanácsosok : 

Ösztreieher Károly. Előljárósági 
tagok: Brüder józsef, Ferenc Sámuel, Olück Sámuel, 
Hagymási Fülöp, Kohn Dávid, Mandel Béle, Mar- 
kovits Ignátz, dr Moskovits Izidor, Rothschild Arnold, 
Robicsek Béla. Rothbarth Ede, Urán Mihály Halász 
Sándor, Ungerleider Mór, Vadász Albert. Választ- 
mányi tagok: Asztalos Albert, Benedek Ferene. 
Zauderer Dániel, Glück Lipól, Öelberg Mór, Kletm 
Mór, Krammer Ignátz, Kovács Sámuel, Lelehner 
lózsef, Löw Jlenő, Moskovits Simon, Roth Maler, 
et jakab, Schön Salamon, Szász Alberb Welsz 

rton. 

Házasságközvetiő 
(schadchen) kerestetik. Bővebbet lepunk 
kiadóhivatalában. 

- A iürelmetlenség ne- 
továbbja. Kassáról jelentik : Gold- 
slein Lipót, a kassai orlhodok Chewra el- 
nöke, régen esküd! ellensége a cionisták- 
nak. A cionistákat legszívesebben egy ka- 
nál vizbe fojtaná. Azonboan nemcsak élni. 
de meghalni sem hagyja őket, amin! ezt 
legujabb dicső cselekedele igazolja. Egy 
Elefánt nevü kassai mizrachistának 8 éves 
fia halt meg a napokban. A fiu a kassai 
Talmudtóra tanitványa volt, Goldstein ur 
mégis kijelentette, hogy nem engedi elte- 

temetőben, mert egy 
cionista fia, menjenek vele a neológ teme- 
tőbe. A gyermek anyja, aki roppant vallá- 

ra- 
domysli rabbihoz fordult, akinek segíiségél 
kérte. A radomysli rebbe azonban nem 
akart beleavatkozni a dologba s azzal vi- 
gasztalta a megtört anyát, hogy er wet 
fun neologischen Béjsz Ojlem aich otstein 
techijasz Hamészim.4 Azonban a Chevra 
Kadisa választmánya megsokaltla a dolgot 
és rendkivüli választmányi ülésükön lesza- 
vazták Goldstein ura! – aki élőkön s holta. 
kon keresztül gázol és sem élni, sem meg. 
halni nem hagyja a cionistákat - s így az 
Elefánt-gyerek végre megpihenhetett. 

–- Az uj Miss Magyar- 
ország kitéri zsidómő, de 
nemn amitiszermita... Budapestről 
jelentik : Ismeretes, hogy az idei Miss Ma. 
gyarország-választásokból Lampl Ica, Lampi 
Mór pesti orvos 16 éves leánya került ki 
győztesen, A magyarországi fajvédőkben el- 
hült a vér. Lampl! Hiszen ez zsidó név 
azonkivül pedig fudvalevő, hogy Lampl Mór 
doktor még csak nem is keresztelkedett ki. 
Már, már visszakozni akartak, midőn a papa 
sietett megmenteni a helyzetet. Interjut adott 
az ujságiróknak és a következőket mondotta: 
„Lányom 16 éves, 1915-ben született, au- 
gusztus 2-án. A Mária Terézia leánygimná- 
ziumot végezte. Beszél magyarul, franciául 
németül. Zongorezik. Egy biztosító társaság- 
nál hivatalnoknő . . . stb., stb.. . . Pár pilla- 
nat mulva még eszébe jut valami a papá- 
nak. ,Hopp. Azt el ne felejtsék megirni. 
hogy a kislányom római kathólikus. .. De 
nehogy azt higyjék, hogy antiszemild 
Dehogy, ő azért nagyon jó zsidő kialány, 
aki haragszik az antiszemitákra . . . 

Padlólakkok, 
poloskairtók. 
hártartási cikkek 

mag , Hilöp es sde 
gedönepedson fárvel 

Höten gyermek Mintűpor iila tnhozhan - nálkülözhztetien a serszműimél 
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(Folytatás a 2 ik oldalról.) 

A konlerencia delegátusai mint egy 
ember ugráltak fel helyeikről, hogy felállással 
dokumentálják a javaslat elfogadását és 

egyben pedig percekig tartó ünneplésben 
részesitsék ugy a nagyváradi főrabbit, 
mint a megválasztottakat. 

Ordentlich Ferenc, a konferencia el- 
nöke, enunciálja az egyhangu választás 
eredményeit és kimondja, hogy a konferen- 
cia egyhangulag elfogadtla a nagyváradi 
főrabbi javaslatát. Egyben tudomásul veszi, 
kogy a konferencia 5 évi időtartamra a 
Központi iroda elnökének: Wesel Albert 
tordai főrabbit és alelnöknek Fveund Cha- 
jm szatmári kereskedőt választotta meg. 
Telkéri Paneth Jakab dési, Szófer Manó 
vásárhelyi, Klein Jakab halmii főrabbikat, 
Tischler Mór kolozsvári és Czitrom Ben- 
jámin medgyesi delegátusokat, hogy a man- 
dátum átadásával kérjék föl a megválasz- 
toltakat az elnöki szék elfoglalására. 

Ennek megtörténte után Wesel Albert 
tordai főrabbi elfoglalja az elnöki széket és 
mieghatottságtól remegő hangon tartja meg 
székfoglaló beszédét. Kifejti, hogy első kö- 
telessége lenne a konferenciának köszö- 
nmetet mondani a megválasztásáért, ő azon- 
ban nem mond köszönetet, mert megválasz- 
dását nem kérte és ezen magas megtisztel- 
detlést nem kereste, de annál értékesebb 
számára az egyhangu megválasztás aktusa, 
mivel a delegátusokat az Örökkévaló kül- 
döttjeinek tekinti. Kijelenti, hogy muinden 
energiáját az erdélyi orthodoxia érdekében 
fogja állitani. Apellál ugy a rabbi, mint a 
világi delegátusokhoz, hogy segitsék őt az 
orthodoxia érdekében kifejtendő nagy mun- 
kájában. A Mindenható áldását kéri, hogy 
minden erejével és egész tudásával szol- 
gálhassa elődjének szellemében az erdélyi 
orthodoxia ügyét 

Fuchs Benjámin váradi főrabbi a kon- 
ferencia nevében igazi mazel-towot kiván a 
megválasztottaknak, kijelenti, hogy egyhangu 
kizalommal van a konferencia a megválasz- 
tottak iránt és nagy reménnyel látja az 
erdélyi orthodoxia sorsát kezeikben letéve. 
Tegnap még chászidokról és askenázokról 
beszéltek ezen a konferencián, de most 
vegyék tudomásul, hogy a megválasztottak 
mem pártok exponensei, hanem az egyetfe- 
mes orthodoxiát képviselik az elnöki székben. 

Teitelbaum loel nagykárolyi főrabbi 
meleghangu szavakban fejezi ki szerencse- 
kivánatait a megválasztottaknak és köszö- 
metet mond a nagyváradi főrabbinak, hogy 
kölcsességével és éleslátásával helyreálli- 
totta az erdélyi ortlhodoxia régen óőhajtott 
egységélt. 

Hirsch Jakab (Nagybánya), Szófer 
Manó marosvásárhelyi főrabbi, Schor Cha- 
Hm bukaresti főrabbi lendületes üdvözlő 
keszédei után Freund Izrael szászrégeni 
tőrabbi köszönetét fejezi ki a rabbi-delegá- 
tusok nevében, Klein halmii, Teitelbaum 
magykárolyi és Fuchs Benjámin nagyváradi 
dőrabbiknak. kiknek a mai béke helyreálli- 
tésát köszönhetjük. 
Eirnreich Salamon szilágysomlyói fő- 

rabbi üdvözli a megválasztott uj elnökséget, 
hiztositja őket támogatásáról és kéri a dele- 
gátusokat, hogy iámogassák az Erec Jisz- 
roelban tanuló és nagy nélkülözéseknek ki- 
szolgáltatott talmudistáinkat, kik éhséggel 
küzdve őrködnek a Thóra fenntartásáért. 

Dr Klein Miksa, a Zsidó Párt nevében, 
üdvözli a megválasztott elnököket és pártja 
részéről felajánlja szolgálatait az erdélyi 
erthodoxia szervezetének. 

Weinberger Mór tordai hitközségi el- 
mök, hitközsége nevében fejezi ki szeren- 
csekivánatait szeretett főrabbijának, mig 
Ordentlieh Ferenc, a konferencia nevében 
a 14-es békéltető bizottságnak mond kö- 
szönetet a béke helyreállitása érdekében 
kifejtett munkásságáért. 
Hager Mendel visői főrabbi sokat szen- 

vedő máramarosi zsidóság szeretetét és tá- 

mogatását tolmácsolja a megválasztottaknak. 
Utánna ismét Wesel Albert főrabbi, az Iroda 
elnöke emelkedik szólásra és köszönetel 
mond az elhangzott üdvözlésekért és sze- 
rencsekivánatokért, majd a konferencia kö- 
szönetét fejezi ki a dési hitközségnek és 
Weinberger lónás elnöknek szerelelteljes 
vendéglátlásukért. Köszönetet mond továbbá 
Ordentlich Ferencnek a konferencia veze- 
téséért, akinek sikerült áthidalnia a legkri- 
ükusabb pillanatokat is. 

Az erdélyi ortlhodoxia negyedik konfe- 
renciája emelkedett, lelkes hangulatban nyert 
befejezést. 

Az Ioda székhelyét ezideig még nem 
állapitották meg és ez irányban az illetékes 
körök tárgyalásai folynak, hogy az egy 
megfelelő nagy zsidő centrumban helyez- 
tessék el. Természetesen figyelemmel kell 
lenni az elnökök lakhelyére is, mivel az 
elnök minden valószinüség szerint az Iroda 
székhelyén fog lakni, mig az alelnök részére 
annak könnyen megközelithetőnek kell lennie, 
annál is inkább, mivel a konferencia után 
megtartott végrehajtőbizottsági ülésen We- 
sel elnök kijelentette, hogy a felelősség 
megosztása érdekében, nem hajlandó sem- 
mit Freund Chajim alelnök nélkül tenni és 
ugyanezt elvárja elnöktársától is. A kon- 
ferencia után megtartott választmányi ülés- 
ről szóló tudósitásunkat tekintettel lapunk- 
nak korlátozott terjedelmére legközelebbi 
számunkban hozzuk. 
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A Központi lrod 
elnökei 

Wésel Albert tordai főrabbi személyé- 
ben az erdélyi ortodox rabbikar legszim- 
patikusabb és egyik legkiválóbb vezéralakja 
került az ortodox Központi Iroda élére. Böl- 
csességével, hatalmas tudásával, puritánsá- 
gával és az egyetemes ortodoxia érdeké- 
ben eddig kifejtett munkásságával az er- 
délyi zsidóság minden rétegének osztatlan 
tiszteletét és szeretetét vivta ki magának. 

Az alelnöki székbe Freund Chájim sze- 
mélyében egy harcos férfi került, aki tiszta 
meggyőződéssel küzdött azon a fronton, 
amelyet magáénak vallott. Ellenfelel köré- 
ben is a vallásos és mély meggyőződésü 
zsidő férfiut tis telték benne. Remélhető- 
leg ebben a minőségben hozzá fog járulni 
az egységes ortodoxia megerősitéséhez. 

- Eljegyzés. NRotschild Editkét 
eljegyezte Fischer Miklős, a szatmári Celre 
Mizrachi volt vezetője, Baie Mare-ról. 

MOZI 
Városi Szinház Mozgó 

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: „Marocco". 
Martene Dietrich világhirű hangosfilmje. 

Cinematograful FIUMPALACE 
„Déntek, szombat, vasárnap: ,„Liliom", Molnár 

Ferenc hires drámája. Főszerepben: Rose Hobart, 
Charles Farre!ll. Minden idők legszebb hangos 
slágere. - Vasárnap d. e. 11 órakor: Nagy ma- 
tné 10 és 12 leies helyárakkal. - Jön: „Kém- 
szolgálat". Ula hangos szenzáció. Willy Fritsch, 
Brigitta Helm. 

Teatrul HEYMAN szinkör 
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: „Koldus- 

diák". Milöcker fülbemászó muzsikájával. Főszerep- 
lők: Jarmila Nowotna, Fritz Schuliz és Hermann 
Picha. - Vasárnapi matiné: Nagy rumba matiné. 
Táncok, énekek, kuplék és mókák. Szinre kerül: 
„Krakéler" cimű szindarab a helybeli szinészekkel 
és egy 10 felvoná os szenzációs film. 10 és 12 leies 
helyárakkal – Jön: Merénylet az orient expressz 
ellén", Ufa produkció. 

eGROSZ DAVID 
szalmakalapgyár 

Satu-Maro, Str. Potrua Rarez 35/37. 
Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 
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A Keren Maleszod akció 
Erdélyben! 

A mult év őszén beinditott Keren Hajeszod 
kampány mindinkább erősebb lendülettel veszi kez- 
detél Erdély küömböző városaiban. A Keren Haje- 
szod jeruzsálemi főrrodájának delegátusai meglálo- 
gatják a legkisebb helységeket is és a nehéz gaz- 
dasági viszonyok dacára is, lefolytatják mindenült 
az akciót. 

Dacára annak, hogy a helyzet az elmult év 
folyamán csak sulyosbodott, nagy erőfeszitéssel és 
alapos és lelküsmeretes munkoa árán sikerül minden 
nehézség ellenére is ujabb hivőket szerezni a Pa- 
lesztina országépitő munkának és a Keren Haieszod 
régi támogatóit ujra megnyerni az elmult évben is 
felajánlott hozzájárulásaik megujitására. 

A gazdasági viszonyokon kivül igen sulyos ne- 
hézségeket okoz az erdélyi cionista élet egyes vá- 
rosokban való hanyatlása is. A cionista munka 
stagnálása következtében a munkatársak sora mind- 
inkább ritkul és igy a Keren Hajeszod munka le- 
folytatására sok helységben a legszükségesebb 
atributum: megfelelő személyek közremüködése is 
hiányzik Az ilyen helyeken valóban csak a dele- 
gátusok kitartása és nem csüggedő munkája az, 
amely minden közönyt megtörve, lehetővé teszi egy 
eredményes akció lefolytatását. 

Az elmult hónapok során a delegáció mintegy 
30 várost látogatott meg, közöltük 15 olyan hely- 
séget is, ahol az elmult évben Keren Hajeszod 
akció nem volt. Csak igy, uj városok és uj jegyzők 
szerzése által sikerül pólolni azt a kiesést, amelyet 
a jegyzések redukálása és a régi jegyzők esetleges 
elmaradása okoz. 

A Keren Hajeszod delegáció munkája nemcsak 
a gyüjtőtevékenységben merül ki. Igen értékes szol- 
gálatokat tesznek sorozatos előadásaikkal Ők ma 
Érdélyben a cionista eszme és az országépités 
aktuális eseményeinek valódi hirvivői. Reorgamzál- 
ják Erdély különböző városaiban a cionista helyi 
csoportokat, az ifjusági életet és a Wizot s mükö- 
désüknek nemcsak a Keren Hajeszod és a szerve- 
zet, de a KKL. szempontjából is nagyszerü ered- 
ményei vannak. 

Alábbiakban igyekezünk rövid és áltlfoglaló 
képet adni az akció eddigi eredményelről: 

Az eddig meglátogatott 30 városban a delegá- 
tusok kerek számban 900 jegyzőt szereztek, a jegy- 
zett összeg eléri az 1,600 000 leit, melynek 25 szá- 
zaléka a jegyzés alkalmával készpénzben befolyt. 

Az akció első részében Zwi Lewanon a szt- 
lágysági és szamosmenti, majd az aradkörnyéki 
városokat látogatta meg, mig profoszor Julian Sd- 
berbusch és dr N, M. Celber Clujon és a cluj- 
vidéki városokban folytatták le az akciót. Azután 
Zwi Letoanon és dr N. M. Gelber a temesvári 
akciót folytatták le, mig profeszor Jutilan Silber- 
busch Déván, Karánsebesen és Lugoson, majd Hát- 
szegen, Petrozsényban és Lupényban dolgozott. A 
temesvári akció lezárása után Zipi Lewanon erdélyi 
müködését befejezte és a delegáció má-ik két tagja 
február 7-én az oradeai akció beinditásához fogott, 
Az oradeai akcióval egyidejüleg kerül sor a várad- 
környéki városok, Szalonta, Tileagd, Élesd, Margitta, 
Valea lui Mihai, Sácueni és Beius meglátogatá- 
sára is. 

Karánsebesen profeszor lulian Silberbusch az 
ottani teljes desorganizáció dacára is, megfelelő 
eredménnyel folytatta le a Keren Hajeszod akciót, 
reorganizálta a cionista helyi csoportot, átszervezte 
a Keren Hajeszod inkasszót és gondoskodott a 
KKL ügyek rendbehozásáról is. Minden kilátás 
megvan arra, hogy látogatása nyomán a karánse- 
besi cionista élet uj és az eddiginél aktivabb len- 
dületet vesz. 

Hátszegen az ujonnan alakult helyi csoporil 
munkáinak műgbeszélésében vett részt profeszor 
Julian Silberbusch, aki egyben átszervezte az ottani 
KKL. munkát is, amit Zuckermandel Sámuelnek 
adott át, A Keren Hajeszod akció ugyancsak kielé- 
gitő eredménnyel végződött. 

Petrozsényban és Lupényban dacára az egé- 
szen sulyos zsilvölgyi viszonyoknak, sikerült az 
akciót ez évben is meglepően jó eredménnyel le- 
folytatni. Egyidejüleg sor került a cionista helyi 
csoport és a Wizo reorganizálására is. 

Az oradeai akció bevezető meetingjéről már 
irlunk. Február 9.én Vermes Ernő, az E Zs N. Sz. 
elnöke tartott ugyancsak Váradon előadást és foly- 
tatott részletes megbeszéléseket az illetékes körök- 
kel a váradi Keren Hajeszod akció támogatása és 
egy cionisia klub megalakitása iránt. 

Amint a delegátusok első jelentései közlik, az 
oradeai Keren Hajeszod akció kielégitő eredmény- 
nyel indul és remény van arra, hogy az uj körök 
bevonása által az akció teljes sikere biztosíttassék. 

Sikerült a delegációnak a váradi Wizot is meg- 
alakitani, amely minden bizonnyal egyik leghatáso- 
sabb tényezője lesz a teljesen uj alapokra fektetett 
váradi cionista munkának. Az ifjuság teljes reorga- 
nizálása is beinditást nyert, a delegátusok megkezd- 
ték előadásaikat a nagyszabásu cionista szeminá- 
rium keretében, ezenkivül nap-nap után irodalmi 
előadások, Oneg Sabbath esték és más rendezvé- 
nyek keretében tartják fenn a kontaktust a váradi 
zsidóság és az aktuális zsidó problémák között. 

L. V. O. festőde 3-ik felvételi üzlete Ulri-u. 1.
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Dr. J. Niemerovwwer 
születésének G0 éves 

éÉvfordulója 
Bukarest. Február 28-án töltt be dr 

A Niemerower főrabbi-szenátor 60.ik élet. 
évét. Niemerower képviseli a zsidóságot a 
szenátusban. A romániai zsidóság, pártár- 
nyalatra való tekintet nélkül, elismeréssel 
adózik szellemi vezérének és a jubileum 
alkalmából nagy ünneplésben részesiti az 
ész főrabbit. Az ünneplést előkészitő bi- 
zottsághoz bejelentették csatlakozásukat az 
összes nagyobb zsidó közületek. Többek 
között a hitközségek óromániai szövetsége, 
a szefárd hitközségek egyesülete, a Bnei- 
Brith páholy, a romániai zsidók uniója, a 
elonista szervezet és a zsidó nők kultur- 
szövetsége. Egy ünnepi kiadványt terveznek, 
amely kizárólag Niemerower tőrabbi mükö. 
désével és élete munkájával foglalkozik, 
mint vezérnek és tudósnak. Tervezik még 
egy oly kiadás megjelentetését, amely zsidő 
tudósok müveit tartalmazza, amelyet Nieme- 
rower főrabbinak ajánlanak. A Bnei Brith 
páholyok pedig egy négykötetes müv-t je- 
lentetnek meg, amely tartalmazni fogja 
Niemerower összes müűveit. Niemerower fő- 
rabbi müködése ismert az egész romániai 
zsidóság előtt. 1926 őta tagja a szenálus- 
nak, mint a zsidóság képviselője. Niemero- 
vwer fárachatatlanul dolgozik a romániai zsi- 
dóság kulturális javaiért és intervenciói ré- 
vén rendkivül sokat tett már a zsidóság 
érdekében. A Bnei-Brith-rend, melynek nagy. 
mestere Niemerower, az ő elnöklete alatt 
rendkivüli fejlődésnek indult és fontos sze- 
repet játszik a zsidó közéletben. A romá- 
niai cionista mozgalom is sokat köszönhet 
Niemerowernek. Kezdettől fogva tagja az 
országos exekutivának, számos külföldi 
kongresszuson vett részt és csaknem vala- 
mennyi országos konferencián elnökölt. 
Nagy érdemei vannak a héber nyelv felvi- 
rágoztatása körül is. A Tarbut müködését 
is minden erővel támogatta. Nagy elisme- 
rést szerzeti neki világszerte az a brosura, 
amelyet Jabneh Akadémia" cimen jelenteteti 
meg, amelyben alaposan megindokolt ér- 
vekkel támasztja alá azt az ajánlatát, hogy 
a világ összes zsidó akadémiai és hasonló 
szervezetei egy világszövetséggé tömörüljön. 

A „Népünk" szerkesztősége is ez alka- 
lommal és ezuton kiván a romániai zsidóság 
vezérének hosszu és eredményekben gazdag 
életet és kivánja, hogy még sokáig legyen ve- 
zére ennek a sokat szenvedő zsidóságnak. 

A nagyváradi orth. izr. 
Szentegylet közgyülése 
Vasárnap délután 4 órakor tartolla meg az 

oradeai orth. izr Chewra Kadischa képviselőtestü- 
leti gyülését. Leitner Lázár elnök megnyitja az 
ülési és jelenti, hogy az előljáróság tagjai közül 
Hartmann Sándor gazdasági előljáró és CGellisz 
Gyula tőgondnok tisztségükről lemondottak A kép- 
viselőtestület van hivatva lemondásukró! döntenl, 
esetleg helyükbe másokat választani. Wasserstrom 
Sándor szükségesnek látja, hogy a Szentegylet kép- 
viselőtestütete ne térjen napirendre a lemondások 
fölött. mivel a lemondottak régi, kipróbált és fárad- 
hatatlan munkásai voltak a Chewrának Javasolja, 
hogy a képviselőtestület 5 tagu delegációja keresse 
föl nevezetteket, hogy továbbra is vállalják a kép- 
vlselőtestület által egyhangulag részükre juttatott 
előljárósági tisztséget. Moskobits Izidor, ár Wei- 
mann Jenő hozzászó ása után a képviselőtestület ki- 
küldi Wasserstrom Sándort, Lebovits Rudolfot és 
Moskovits Izidort, kik igyekezzenek rábírni a neve- 
zetteket tisztségük meglortására. Amennyiben azok 
ezt nem vállainák, ugy a képviselőtestü et legköze- 
lebb dönt a megüresedelt tisztségek betöltéséről 

Elnöklő Leiiner Lázár ezután hosszasan vázolja 
a Chewra sulyos gazdasági válságát és kéri a kép- 
viselőtestületet, hogy mindenki kérjen részt a Szent- 
egylet szonálási munkájában, hogy az adós-ágait 
rendezni tudja. Sübermann lózsef alelnök kijelenti, 
hogy a Chewra anyagi helyzete nem ad aggo- 
dalomra okot. A Chewra bevételei fedezik a kiadá- 
sokat és amennyiben a képviselőtestületi és Chewra 
tagok áldozatkészek lesznek, ugy a Szentegylet tar- 
tozásait hosszabb időre lehet egy kisebb törlesztés- 
sel prolongáltatni. Dr Weimsann jenő, Steiner Emil, 
Leitmenn Dezső, Neumonn Lipót, Sonnenwirth Sán. 
dor és Moskovits Izidor hozzászólásai után a kép- 
viselőtestület kimondja, hogy kettős turnu-okban fel- 
keresi a Chewra tegjait, hogy az kat hátralékos és 
folyó, valamint jövő evi togdijaikkifizetésére animálja. 

kanadai zsidóság angol 

keitner Lázár ezután beterjeszti kórházegye- 
sülettel (,Teala") történt megállapodás alapján a 
kórházi tanács tagjainak névsorát. Wassersirom 
Sándor annak előrebocsájtása mellett, hogy a kór- 
házegyesületnek fáradságos munkájáért a Chewra 
elismeréssel van, szükségesnek látja, hogy a pori- 
tás elvének alapján összeállitandó kórházi tanács 
lisztájánái figyelemmel kell lennünk arra, hogy a 
Chewra Kadischa szuverén jogei megfelelően ki- 
domborodjanak. Konkrét javaslatot lesz, mely után 
a képviselőtestület megválassza a Chewra Kadischa 
részéről a kórházi tanács tagjait az elkövetkezendő 
5 évre, Egyidejüleg megválasztják az aggokmen- 
háza bizoltságát is. A kórházbizottság lagjai a 
Chewra részé ől: Deutsch Ignáiz, Freund Lajos, dr 
Fischer Imre, Hartmann Sándor, Kohn Dávid bőr- 
kereskedő, Klein Dávid (fás), Kesztenbaum Miksa, 
Lei"ner Sándor, Mittelmann jakab, dr Markovits Pál, 
dr Molnár Vilmos, Mezey Márlon, Nuszbaum Sá- 
muel, Rippner Vilmos, Silbermenn József, Sleiner 
Benjámin, Wallerstein Dániel, dr Weimann Jenő, 
Wasserstrom Sándor. Zavislag Adolf, Ulimann Mór, 
Rosinger lJakab. Fellebbezési tanács tagjai: Diósy 
Lajos, Reich lózsef, Leitner Márton, dr Váradi 
dön, dr Kaufmann Gyula, Ereund Hermann, Ull- 

mann Jlózsef. Az aggokmenháza bizottság tagiai: 
Elnök : Reichard Dezső. Tagok: Bium Hermann, 
Blum Zsigmond, Bücher Mór, Diósy Sándor, Dénes 
Izidor. Deutsch lenő (posztós), dr Értler Mór, Egry 
Dezső, Flegmann Ármin. Farkas Mór, Friedmann 
Hermann, Eriedmann Maier, Grósz Álbert, CGoldfe- 
der lózsef, Grünstein Sámuel, Heller izsák. Hersch- 
kovits Dezső, Horovitz Dániel, Hirschmann Ede, 
Hönigsberg Ignátz, Jachcel Joaehim, dr Kováts 
Dezső, Kalz Ödön, Krausz Sándor, dr Kenéz tajos, 
Kun Gyula, Molzen Samu, Nyul Sámuel, Rippner 
Márton, Roth. A. Gyula, Roth Henrich, Rilter Albert, 
Ritter Hermann, Stein Bernáh, Stern S. Endre, 
Spernáth Zsigmon 1, Stark Adolf, Schön Hermann, 
Spitz Antal, Stern lózsef textib), Salamon Béla, 
Spitzer Izrael, Szántó Dezsé, Ultlmann István, Vadas 
tnó, Vámos Jakab. Vadász Aibert. Wiiraei Gábor, 

itrael Vilmos, Weisz Nándor, Weisz Lipót, Wag- 
ner Mór, Weitzner Mór, Zilter Lajos, Zauderer Dániel. 

RÖVID MIREk 
AMSTERDAM,. A keletindiai kormány B. ]. de 

Lelear zsidó politikust a pénzügyminisztérium igaz- 
gatójává nevezte ki. L lear az első zsidó, á - aki ilyen 
megbizást kapolt a keletindiai ormánytól. 

MONTREAL. A közelmultban alakitotta meg a 
mintára az ugynevezelt 

„lewish Board ol Deputiles" szervezetet, amelynek 
célja megvédeni a zsidóság szociális és szellemi 
érdekeit A szervezet első elnökének, S. W. jakobs 
parlamenti képviselőt választották meg, ki ismert 
alakja a kanadai politikai nyilvánosságnak. 

NEW.-YORK Február elején 200 amerikai zsidó 
hagyta el New-Yorkot és utazolt Dalesztinába. A 
kivándorlók tulnyomó része a zsidó középosztályhoz 
tartozik és Pale-ztinában narancsültetvényeken he- 
lyezkedtek el. - A New York államban lévő Buffaló 
város közoktatási tanácsa betiltolta Shakespeare 
„Velencei kalmár"-jának előadását, mert a zsidó 
lakosság álhtása szerint Shylock alakja az antisze- 
mibzmus terjesztésére alkalmas. - A Hias" zsidó 
emigrációs iroda az 1932-es évre 100.000 dolárt 
szavazott meg a zsidő bevándorlók segélyezésére. 
A szervezet a téli hónapokban 1000 ingyen ebédet 
oszt ki naponta a munkanélküliek között. – Rabbi 
Simeon Winograd, aki eddig Siamtordban, az Egye- 
sült Államok Connectikut államában müködölt, Ba- 
lesztinába ment, hogy az apja által ölven évvel 
ezelőtt megalapitott jeruzsálemi „Jesiva Tóra éc 
chajim" vezetését átvegye. Az Égyesült Államok 
orthodox rebbiszővetlsége (Agudai Ha-rabbanim) 
elhatározta, hogy ezt az intézetet teljes erejéből 
támogatni fogja. 

VILNA. A diákzavargások és a bojkoltmozga- 
lom szünet nélkül folytalódik, Az uccákon meg- 
támadják a járókelőket és sulyosan bántalmazzák. 
A hatóságok közbelépése elmarad. A zsidó parla- 
menti kub ismét szóváteszi a zavárgásokat a len- 
gyel parlamentben, 

VARSÓ. Az ismerínevü fengyel jogászt, Alexan- 
der Landaut Varsóban törvényszéki ügyésszé ne- 
vezték ki. 

CHARKOW. Azt it! megjelenő jiddish nyelvü 
napilap. a Stern" közlt, hogy a zsidó munkások 
száma a charkowi szovjet nehézipari üzemeiben 
napról-napra növekszik. Egyedül a charkowi állami 
troktor és gépgyárban, vajamint az elektromechani- 
kai kzemekben kereken 10.000 zsidó munkás dol- 
gozik. 

1ERUZSÁLEM. Az elmult hónapban a jeruzsá- 
lemi-amerikai konzulátushoz 8000 kérvény érkezett, 
amelyek az Egyesüt Államokba való bevándorlást 
kéreimezték Minthogy azonban a palesztinai kvóta 
tulságosan kicsiny, a beérkezetit kérvények ez év- 
ben mindössze egy százaléka jöhet a beutazás 
szempontjából számíitásba. Az 1931 évben 4075 zsidó, 
1245 keresztény és 12114 mohamedán vándorolt Pa- 
lesztinába. Ugyanebben az időben 666 zsidó, 573 
keresztény és 107 mohamedán hagyta el az országot. 

városban tartózkodott 
áramlatok folytán asszimilálódott. Hosszabb 

megijedve kiabál fel: 
Mire a másik oros lán folytatja: „Adonát 

ZSIDŐ HUMOR 
És sZzELLEMESSÉGEK NAGYJ AINKTÓL 

Az utolsó 
Egy falusi tanitó fia több évig nagy 

és ot! a modern 

idő mulva hazautazoit nővérének esküvő- 
jére. Az olthon tartózkodása alka mából 
meglepetten veszik észre szülei a változást, 
ami végbement rajta. Mikor a fiu este le- 
veszi kabátját és mellényét, az anyja konsla- 
tálja, hogy nincs rajta cidákli. De nem szól 
semmit. Másnap reggel, amikor a fiu fel- 
kel, látja az anyja, hogy nem imádkozik és 
nem veszi fel a tefilint. Ezt már az anyja 
nem birja tovább magában tartani. „Fiam 
mi lett belőled1!" — kiált fel az anyja - 
„Cidáklit nem viselsz, nem imádkozol, nem 
légolsz tefilint: Mondjad - meg vagy-e 
még legalább málenolva ?" a 

Az oroszlánok 
Egy városba egy vándorcirkusz érke- 

zik, amelyhez nagyobb állatsereglet is tar- 
tozik, többek között két oroszlán is. Az 
egyik oroszlán a városba érkezés előtt hir- 
telen megdöglőtt. De mert a plakátokon a 
„két idomitott oroszlán" szerepelt, az igaz- 
gató megakarta a szavál tartani, amiért is 
elment a városba egy szegény zsidóhoz és 
felajánlott neki 6 rubelt, ha vállalkozik arra, 
hogy minden este fellép az oroszlán helyett, 
annak bőrébe bujtatva. A zsidő beleegye- 
zett és este elment a cirkuszba, hogy fel 
lépjen az oroszlán helyett. Az előadás meg- 
kezdődik és mindjárt az első szám a „két 
idomitott oroszlán." Legelőször a mi zsi- 
dónk jön be az arénába, oft fel és alá sza- 
lad, morog és verdes a farkával mint egy 
valódi oroszlán, Egyszer csak észreveszi. 
hogy az aréna ajtaján egy másik oroszlán 
ugrik be és egyenesen felé szalad. A zsidő 

„Schma Jiseroél! 

elochenu, adonáj echod!* 

Két lusta 
Két zsidó éjjel egy kisebb városkába 

érkezik. Bemennek egy szállodába és kö- 
zösen kivesznek egy szobát. Meggyujtják a 
lámpát és rövid beszélgetés után levetkez- 
nek és lefekszenek. A lámpát véletlenül 
mindketten égve felejtik, ami miatt termé- 
szetesen nem tudnak elaludni. Egy-két órai 
forgolódás után az egyik megszólal és azt 
mondja a másiknak: „Tudod Jánkel? jó 
lenne eloltani a lámpát,." de én nagyon lusta 
vagyok felkelni. ,Én már rég gondolkozom 
ezen – mondja a másik - csak nagyon 
lusta voltam neked megmondani." 

IIgazságos az ő itélete 
A zinkowici dajen, reb Leibis Fischel, 

akinek általánosan elterjedt hire volt, hogy 
könnyen megvesztegethető, negyvenéves ko- 
rában megsüketült. Hogyan lehetséges ez ? 
— tették fel a kérdést a zinkowiciak, hogy 
ez a megvesztegethető dajen megsiketült 
és nem a vakság végzete érte utól. Hiszen 
a Thóra szavai szerint ,Ki hasoched jeavér", 
vagyis: a megvesztegetés megvakit, tehát 
ebből önként következik, hogy nem süketit. 

A község rabbija erre a következő- 
képpen felelt: A zinkowici peres felek tény- 
leg megigértek minden jót a dájennak (te- 
hát a fülek hallották az igéretet és meg- 
örültek ennek) azonban a rendes szokáshoz 
hiven sohasem adtak egy fillért sem (tehát 
a szemek nem látták az ajándékoka). 

Egy szorgalmas szófer 
Reb Mélech szófer rendelkezett mind- 

azon jó tulajdonságokkal, amire csak egy 
szófernek szüksége volt. Vallásos, jóirása 
és olyan egyén, aki kedveli a mesterségét. 
Mindene volt, csak megélhetése nem. Égy 
napon maga elé hivatja a rabbi és meg- 
kérdi tőle, miért irogat annyit, ha amugy 
sincs meg belőle a megélhetése? „Hallol- 
tak már ilyet — replikázott a szófer- és 
ha nem fogok irni, akkor már lesz mibők 
megélni ?" 
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